Создание службы добровольцев в маленьких городах (1:27:41)
Мы можем с вами начать? Сегодня у нас с вами вебинар-совещание, лекция, которая посвящена такой теме: как вот организовать волонтёрское движение при городах, где не очень большое население. Дело в том, что мы восхищаемся часто проектами, которые, например, реализуются в Москве, это вот волонтёрское движение от добровольцев «Милосердия» – замечательная работа, удивительные успехи, показатели, и многие говорят: ну, это – Москва. Мы можем посмотреть работу Санкт-Петербурга, работу больших городов-миллионников, которые тоже добиваются определённых успехов. Но в то же время у нас не все регионы имеют центры – города-миллионники, это – во-первых, а, во-вторых, а как быть жителям других городов, где, например, 200 тысяч, 100 тысяч, 50 тысяч, 20 тысяч населения? Потому что эта работа не будет там востребована. И вот я думаю, что, безусловно, здесь – дело методики. Просто на каждую непосредственно аудиторию, то есть на определённый город, нужен определённый механизм создания всего, какие формы невозможны, которые, возможно, сейчас хорошо действуют в Москве, а они могут быть не востребованы в городе с маленьким населением, и наоборот – где у вас будет хорошая работа, то в Москве это, может быть, совершенно будет не нужно. То есть есть своя специфика. 

Почему именно я говорю об этой специфике? Дело в том, что мы уже полтора года назад начали проект о создании филиалов. То есть Нижний Новгород – город почти в 1,5 миллиона населения, и у нас там есть большая работа с волонтёрами, очень много волонтёров, у нас по городу их где-то около восьмисот человек, и по области сейчас уже тоже много. Мы решили сделать филиалы в городах области. Городов оказалось у нас почти что двадцать, и понятно, что они все разные. Есть большие города, от 250 тысяч населения, такие, как Дзержинск, 150 тысяч, как Арзамас, и поэтому в данном случае мы решили разграничить малые города, где-то до 25 – 30 тысяч населением, далее: средние города – это 40 – 50 тысяч, и большие города, это – где-то уже около 80 – 100 тысяч населения. И вот я сейчас покажу вам примерно вот такие условные разделения, как мы их разграничили... Вы видите, в первом столбце на презентации – это малые города, они действительно небольшие, например, вот второе, Княгинино – там вообще 6 тысяч населения. Но это не смутило нас, мы решили, что действительно, и там можно создать волонтёрское движение – там есть социальные учреждения, там есть объекты социальной помощи, поэтому мы решили попробовать и там всё это сделать. И в данном случае нам было интересно, как это пойдёт так... Но интерес другой ещё: что Нижегородская область довольно большая, и есть значительные разграничения. Север у нас – это всё же южная тайга уже определённая, там менталитет населения совершенно другой, очень бедное население, и вот если вы видите, вот три – в середине вот, Чкаловск, Урень и Ветлуга – это дотационные, так скажем, города, где нет промышленности, где население не очень с достатком. Но и там мы решили что-то организовывать, посмотреть индивидуально, как это можно сделать. 

Сейчас уже, после полутора лет работы, можно смело сказать, что везде у нас сделать это получилось. Понятно, где-то – хорошие показатели, где-то – не очень, где-то было очень тяжело, трудно было пробивать это всё, а где-то пошло с инициативой. Но, надо сказать, здесь не только связано это с городом, а связано ещё и с человеческим фактором – то есть кто в городе, насколько он готов к этой работе. Вот, самое удивительное – что самый маленький город – вот вы видите, Княгинино у нас, 6,5 тысяч населения – но из-за того, что там люди так хотели, чтобы у них всё это было организовано, там у них была хорошая работа, и она так легко шла, несмотря на то, что там 6,5 тысяч населения, можно сказать, почти что село. 

И перед тем, как мы начнём с вами говорить об этом... есть там определённый механизм. Мы будем с вами рассматривать... Первое – это что? Если вы живёте в этом городе, и вы инициатор – это одно дело. Если вы решили создать это всё на расстоянии, то есть вы находитесь в областном центре, например, а будете создавать в городе, в котором будет это всё меньше – это другое дело. Третье – это то, что... Если вы одновременно будете, вот как и мы, всё же 22 сразу филиала открывали – это будет уже третья техника. А вот давайте мы возьмём... Всё же у нас часто здесь обучаются те люди, которые являются активистами, и находятся всё же в областных центрах или в больших городах, часто сотрудники епархиальных отделов при социальном служении – вот давайте мы рассмотрим методику, что вам нужно дистанционно открыть филиал или просто волонтёрское движение, добровольческое движение или сестричество, в городе с небольшим населением. 

Так вот, первое, что – безусловно: вы должны найти там соратника. То есть того человека, который подходит, по вашему мнению, на эту роль. Какими он должен качествами обладать? Ну, коммуникативными – понятно. Он должен быть организатор – то есть это управленец некий. Понятно, что, может быть, нет у него достойного такого опыта, но если он обучаем – то это тоже может быть. Хорошо бы, чтобы он был социально ответственным, то есть или имел опыт определённый, или уже готов был сам что-то показать – не просто наёмный человек, потому что отсюда вы увидите заинтересованность личную человека. То есть если у него глаза не горят, он никого не зажжёт. Для руководителя это очень важно, если вы добровольческое движение создаёте, а руководитель у вас будет от звонка до звонка сидеть с совершенно равнодушным видом, то волонтёры к нему не пойдут, безусловно. И, вот когда у нас определился уже такой человек, вы должны его пригласить к себе и постараться изложить, безусловно, ваши планы. Это – первое мероприятие, которое в рамках этого вы планируете. То есть, безусловно, вы или одного человека, если вы это параллельно в нескольких делаете, вызываете их к себе, предлагаете на обсуждение, что вот, такой проект решили открыть, сделать, и вот весь полупакет документов, календарный план действий ваших вы должны именно показать. Вы должны подготовить для этого определённую презентацию – вашего ли опыта, или опыта соседних регионов, или московского опыта, то есть для того, чтобы он вошёл в эту тему, чтобы он увидел, что это работает, что это реально, и показать, что действительно волонтёрское движение довольно реально открыть и в том городе, в котором вы предлагаете. 

Далее: вы должны дать им задание. Безусловно, вы должны дать им реальное задание, конкретное задание, и оно должно быть одно. Почему? Обязательно с той целью, чтобы человека не напугать раньше времени. Вообще, надо сказать, волонтёров хороших не так много, а руководители волонтёрских движений – вообще на вес золота, поэтому кадрами мы никогда не раскидываемся. 

Используем методику конкретики. Мы будем говорить пошаговым, совершенно пошаговым механизмом, для того, чтобы сделать результативным всё, плодотворным, и самое главное – чтобы действительно человека не спугнуть, когда он ещё не погрузился в эту тему. 

Итак, первое задание: он должен организовать ваш приезд в тот город. Казалось бы, это очень просто – на самом деле это не очень просто. Потому что – кто вас интересует? Простые волонтёры? Да, наверное, но, безусловно, вы должны для начала не встречаться только с волонтёрами. Ваша цель – это ваши будущие партнёры. То есть – те люди, которые будут рядом с тем человеком, будут помогать ему в организации непосредственно данной работы. Это – администрация, района, города ли. И лучше здесь сразу ставить вопрос о главе администрации, на уровне заместителя – это очень важно – по социальным вопросам. Так же – представителей администрации, лучше – начальников отделов по образованию, социальной задаче и здравоохранению, вот три категории, которые будут нам очень интересны. Можно ещё по связям с общественностью взять. Или – пресс-служба. Для вас это – те люди, с которыми вы и будете работать. 

Далее: что необходимо? Пригласить общественные организации, которые уже есть в вашем районе и городе. Почему? Потому что они могут быть вашими помощниками. То есть они уже что-то организуют, у них есть какие-то наработки, вы можете вместе работать по данному направлению. Не стоит воспринимать как-то конкурирующе их, и успокоить, чтобы они вас тоже не считали своими конкурентами. У нас одни люди, и у нас – одни задачи, одни цели, и мы их вместе должны решать. 

Третья данная какая категория нам нужна – безусловно, СМИ. Почему? Дело в том, что, если мы что-то делаем, но СМИ об этом не пишут, значит, или мы делаем что-то не так, и в будущем они напишут, но уже тем, что они напишут, они вколотят последний гвоздь в гроб нашего дела, или, значит, мы плохо работаем, значит, результативности нет, лучше бы мы тогда ничего и не начинали. Вот. Это вот – третья категория. 

Но нас интересует и четвёртая категория, это – социально ответственный бизнес. Почему? Да потому что создание волонтёрства хоть почти безресурсное дело – но оно почти безресурсное. Какие-то средства, безусловно, вам понадобятся – средства на покупку нужных вещей, средства на то же оборудование офисной техникой. Да, всегда без этого, я думаю, что очень сложно будет. И потом – надо же социально ориентировать наш бизнес, призывать их к социальной ответственности. Потом – вам с ними вместе работать: проводить благотворительные акции по сбору средств, вещей и так далее, развивать корпоративное добровольчество, это, наверное, особая тема в развитии добровольчества, об этом тоже не надо забывать.

Итак, вот эти четыре категории должны сесть за один стол, а вы должны стать модератором. И вы должны быть готовы к этому. Вы должны чётко знать, что, когда и как ответить, потому что второй такой попытки у вас уже не будет; если вы сразу не зажжёте, то потом, к сожалению, вам это сделать не дадут. Поэтому сами вы должны подготовиться, создать для этих категорий людей хорошую презентацию, медийную презентацию. И, безусловно, здесь вам нужно как-то обязательно, если вы – мирянин, например, чтобы с вами был священнослужитель – и местный, и, может быть, епархиальный. Это очень важно по одной причине: что вы создаёте добровольческое движение в лоне Русской Православной Церкви.

Конечно, нужно рассмотреть, как альтернативное, отдельное мероприятие, но тогда, наверное, это не в рамках нашей программы уже. Да, это – тоже вариант, может быть, просто вместе с Церковью, то есть по какому-то договору. Но и тут же, если вы это делаете вместе с Церковью, то наличие священнослужителей тоже вам не помешает, а, наоборот, удвоит ваши показатели. Вот такое задание вы должны дать этому человеку, которого вы выбрали на роль руководителя филиала или добровольческого движения в том городе, который вас интересует. Или несколько человек. Вот, это важно и обязательно.

Что ещё нам нужно? Перед тем, как туда поехать, вы должны сделать визитки или какие-то определённые листовки – баннеры или листовки – для того, чтобы визуально человек мог понять, представить, что это такое, и увидеть серьёзность ваших намерений. На самом деле подобная листовка, от дизайна до его исполнения – это всего лишь пара тысяч рублей, даже в большом экземпляре. А если вы делаете небольшие – ну, даже можно это не в типографии заказывать, но что-то сделать наглядное, что вы раздадите людям ещё до совещания, чтобы они немножко уже погрузились в тему. 

Мы делали презентационные баннеры – вот вы видите их на своей презентации. Справа – это то, что ваша большая визитная карточка, то есть мы устанавливаем при входе или как задник – это для того, чтобы вы могли давать интервью возле этого стенда. Он действует, так же, безусловно, людей погружает в их тематику и тоже показывает ваши намерения. Такая конструкция – с дизайнером, с распечаткой и с конструкцией непосредственно такой, которая называется «паук» – она тоже будет стоить где-то около полутора – двух тысяч рублей. Заказать её можно в любом агентстве, которое занимается наружной рекламой. 

Мы проводили именно – вот, вы видите, здесь презентации проекта были в разных городах, то есть вы видите – совершенно светские люди присутствуют, это все партнёры, потом это стали близкие люди нам, мы с ними уже занимались плодотворно, открыто и тесно. Презентацию проводят – вот вы видите – наши сотрудники, довольно молодые, тоже они сами, у них всё получилось, они настроились на это, не стушевались, несмотря на то, что, например, за этими столами, как правило, всегда сидел глава администрации города, то есть мэр того или иного города. И где-то в рабочую группу по созданию вот этого совещания входила вся администрация этих городов – вот, это очень важно. 

Вы делаете график, если у вас несколько городов таких, если один – то вы планируете, даёте этому человеку три недели где-то на всё про всё, то есть вам этого хватит для того, чтобы печатать листовочки, баннеры, для того, чтобы сделать презентацию, им этого времени хватит для того, чтобы договориться в администрации с залом, зал должен быть презентабельный, и должен быть для переговоров, то есть это – круглый стол. Это может быть, конечно, не зал администрации, хотя желателен, но известная такая аудитория – это не где-то на задворках должно быть или, если в городе есть вуз или филиал вуза, и там есть хороший зал, можно там. То есть вообще аудитория должна быть знакома для горожан, это как-то ваш уровень. Но, вполне возможно, что это может быть конференц-зал какого-то учреждения социального или больницы, это уж – на то, если вы ничего другого не смогли сделать.

Далее, вот здесь очень важный момент – вы должны пригласить с двух сторон... То есть, с одной стороны, вы должны, как инициатор с областного центра, лучше за подписью епархии, епархиального начальства, уведомить, что такое мероприятие будет, и пригласить главу. То есть официальное должно быть письмо, и все те категории вы должны, для того, чтобы глава города отписал своим подчинённым это письмо, и они могли бы официально туда прийти. И, с другой стороны, уже на уровне города, то есть это – или для благочиния, или же это непосредственно под храм, который, может, единственный в этом городе, и вы, как координатор, потому что они с вами должны уже тоже познакомиться, подписываете письмо местного значения. И уже эти письма могут быть индивидуально лучше, чтобы с обращением именно по имени-отчеству. То есть обращение: «Уважаемый Александр Николаевич...» – и приглашаете конкретно человека, прикладывая к нему, может быть, копию того письма, которое было отослано на главу. Это и дисциплинирует этих людей, во-первых, во-вторых, показывает уровень мероприятия, в-третьих, безусловно, как-то вот это – ваши гарантии того, что за этим столом соберутся нужные для развития вот этого волонтёрского движения люди.

Вот и началось, первый шаг. Вы приехали и начали совещание. Вы замечательно провели презентацию, люди откликнулись, решили вам помогать. Будет большой ошибкой, если вы сразу не организуете рабочую группу по созданию и не призовёте их к помощи. А третье, что важно сделать ещё – это дать уже маленькое задание. Я говорю «маленькое» – почему? Тот же принцип: большое пугает, и они, скорее всего, ничего не будут делать, но в то же время маленькое они готовы сделать с удовольствием на этих порах, и даже будут рады поучаствовать в этом. А если уж они что-то начали, то, значит, уже реально они втянуты в этот процесс, и говорить уже «нет», скорее всего, они не смогут – просто постесняются, или уже, во всяком случае, как бы человек, если уж начал, он не разворачивается, для него уже это будет тяжело. Тем самым вы, безусловно, найдёте себе отличных партнёров.

Какое это может быть задание? Безусловно, самое лучшее задание – это организация уже конкретной акции. Для волонтёрства, для создания какой... нужно вот к этому мероприятию уже договориться, чтобы было помещение, офис волонтёрского вашего движения. Это очень просто часто для Русской Православной Церкви, потому что для этого не надо большого помещения, достаточно лишь какой-то комнаты. Вот часто в церквях, в центральных храмах, есть такие помещения, там проходят воскресные школы, по воскресеньям, например, а в будни они часто даже пустуют. Так вот: вы должны поставить там определённый стол и, безусловно, конечно же, оргтехнику, если она будет, и вести делопроизводство, то есть считать ваших волонтёров, писать письма, безусловно, компьютер для этого вам будет необходим.

Далее: вы должны определиться с местом. Для того, чтобы волонтёров приглашать, у вас должно быть место постоянное, куда они будут приходить. И – время. Раз в неделю, например, в среду в два часа... или в пять часов или в шесть часов. Кто это – каждый для себя решает сам, но важно, чтобы это было каждую неделю, в определённое время. Не так, что на этой неделе это будет среда, на следующей – четверг, люди будут путаться. То есть, если люди на этой неделе не пошли, они будут знать, что сколько бы ни прошло – месяц, полгода – они вспомнят, что в четверг, например, в девятнадцать часов – совещание волонтёрского центра, и они смогут туда прийти. Вот эта стабильность должна быть. И тем самым, если вы пишете одно объявление, то, написанное один раз, оно будет действовать всё время. То есть. Сколько бы это объявление ни висело, оно будет всегда актуальным. 

Далее: у вас должен быть телефон, некая обратная связь. Поэтому: пишете ли вы объявления, делаете ли что-то ещё – для обратной связи всегда... То есть у человека возникли вопросы, он вам может вам позвонить, и вы должны ему ответить. Вот здесь очень важно, почему. Потому что, например, для Москвы – сегодня человек пришёл, а завтра он пропал и не пришёл  – для них не надо, потому что на одного пропавшего человека ещё двое придут. Если это город небольшой, а, как мы с вами рассматривали, от десяти тысяч до ста тысяч, так вот, если это будет пятнадцать – двадцать тысяч, то вы должны бороться за каждого человека. То есть, даже если он ошибся дверью, вы должны его уже заинтересовать и привлечь к этой работе, добровольческой, безусловно. При этом обратная связь, телефон, должна у нас работать всегда.

Что ещё необходимо? По аналогии с Москвой, да и с другими волонтёрскими движениями, начать можно с молитвы. Часто есть такие молебны, или об умножении любви называются, или о начале доброго дела – тоже замечательно. И начать нужно с этих молебнов, то есть людей приглашать на молебен, и после молебна батюшка говорить проповедь, и потом вы подхватываете и всех отводите уже в то помещение, где вы будете разговаривать о добровольчестве. У нас, например, молебен называется так: «Об умножении любви и на начало всякого доброго дела». Мы сами два молебна объединили, и вот у нас получилось так. С одной стороны, чтобы действительно Господь умножил любовь в наших сердцах и в сердцах всех окружающих, а, с другой стороны, мы молимся на новую неделю, чтобы Бог благословил все наши начинания. Вот так вы будете приглашать волонтёров. 

Надо сказать, что, когда вы провели эту презентацию, план простых мероприятий, вы должны им сказать, что вот определённое место, определённое время, туда будут приходить люди, а вы должны уже предложить, какой деятельностью вы будете заниматься – или вы будете помогать детям-сиротам, или вы будете помогать паллиативной помощью престарелым, или в социальные учреждения будете ходить, или же многодетным семьям, малоимущим семьям, семьям с детьми-инвалидами. То есть вы должны определиться с категорией, с которой вы будете работать, и это озвучить.

Дальше: безусловно, что вам придётся, скорее всего в какой-то степени работать со всеми этими категориями, но с определённой категорией – больше всего. Поэтому вам необходим будет так называемый гуманитарный склад, то есть то место, куда одни люди приносят одежду, которая сейчас им уже не нужна, а другие приходят для того, чтобы эту одежду взять. Затрат определённых на него не требуется, у него могут быть часы работы несколько раз в неделю, со стольких до стольких-то, и с этой работой реально может справиться волонтёр.

И вот, можете ещё посмотреть другой лист презентации. Желательно, чтобы этот склад находился где-то рядом, но тоже при церкви. И здесь же вы можете сказать, что для того, чтобы этот склад забить одеждой или какими-нибудь нужными предметами, для этого нужно провести благотворительную акцию. И вот цель – озвучить, что вы сейчас по городу объявляете акцию и всех призываете быть участниками акции. Для этих акций вам тоже понадобится презентационный баннер, который у вас уже есть, мы для сбора одежды покупали один манеж детский. Мы на детей собирали, поэтому он как-то уже сам играл – некий такой пиар-ход был – привлекал внимание. Если там ещё игрушки и те вещи нужные, которые уже лежат в одном экземпляре, то без слов понятно, что же с этим манежем нужно делать. И люди, как правило, идут. Такие акции нужно проводить в центральных магазинах, в администрации, в каких-то корпорациях, если у вас есть в этом городе мощные такие заводы или что-то ещё. Прямо в главном здании, где у них направления, и тем самым это – гарантия того, что, во-первых, вещи будет более-менее приличные, во-вторых, вы руководство ещё больше зацепите на контакт с вами, на партнёрство с вами в этом вопросе. Это действительно очень важно. 

Надо сказать ещё о том, что это должно быть событием города. То есть приурочить это бы лучше к какому-то очень важному дню. Если это близ Рождества проходит, то... Ну, вот мы, например, собираем эти акции – «подарим детям Рождество». Или, если это не детская тема, то «Рождественские дни милосердия». Если это к Пасхе, то у нас тоже акции пасхальные в дни милосердия. Если это к 1 сентября, то, безусловно, тема – «Соберём ребёнка в школу». Если это где-то ближе к ноябрю, то можно обыграть День матери. Если это к 1 июня – Всемирный день ребёнка... То есть можно сделать это тематически. Почему? Ну, во-первых, у админстрации уже планы есть на проведение этих мероприятий. Вы можете к ним приурочить, эта ваша пиар-деятельность будет намного лучше и богаче в данном случае. И в этом вам помогут администрации, потому что у них это всё заложено в их непосредственной работе. Во-вторых, чтобы сделать это событием города – это значит, у вас будут с детьми, и все партнёры просто на ваше мероприятие придут. 

Но, чтобы проводить эти акции, вам уже нужны волонтёры. Поэтому вы используете эту презентацию – вот этот круглый стол администрации и как первую презентацию для всех людей – там же будут СМИ, они напишут везде об этом. Во-вторых, вы уже с этого момента делаете объявления, везде – в храмах особенно надо делать – и к вам начинают уже через неделю приходить волонтёры. И вот их уже надо обучать. Вот здесь, на презентации, видно, написано: «Обучающие семинары». Вы провели только презентацию, вы объявили об акции, а теперь ваша задача – их обучить. И первого, кого вы будете обучать – это того организатора, который в этом городе останется. Он должен знать, у него должна быть пошаговая инструкция. Кстати, вот именно пошаговая инструкция – вот у нас такие методички есть, мы их обязательно вам выставим, вышлем – по акциям, как мы их делали. Вам – тоже, если вам будет интересно посмотреть это всё. 

Далее. Хорошо бы вам записать на диск видеолекцию, для волонтёров, чтобы, например, если ваш организатор не обладает такими способностями, чтобы зажечь, или ваш организатор не может так чётко, конкретно, пошагово расписать всё необходимое, желательно вам сделать такой видеофильм, если есть, конечно, для этого возможности. И даже на любительскую камеру мы делали для волонтёров, чтобы им было всё понятно, чтобы они могли посмотреть, или организатор вместе с волонтёрами будет организовывать такие публичные просмотры и обсуждать. Вот это – всегда весьма, очень бывает интересным. И – вы ждёте. Вы должны на акцию объявить, что вот, где-то через две недели вы должны уже её организовывать, по сбору средств – а потом уже объявлять... то есть... Или будете ходить по домам, например, раздавать эти вещи – вы и ваши волонтёры, или по больницам они будут ухаживать. Их надо чем-то занять – уже! Но уже вам определить надо, чем ваши волонтёры будут заниматься. Ну нельзя, чтобы человек пришёл, и вы ему сказали: «Приходите завтра, приходите послезавтра, у нас сейчас дел нет» – нет, надо его занять! Он сегодня готов! Завтра он может не прийти. А как вы уже поняли, в малых городах волонтёр – на вес золота. Надо его очень ценить. Если он даже завтра пропадает, вы должны набрать номер его телефона и сказать: «Вот, у нас есть такая интересная работа, и другая». Или говорите, что периодически будете его информировать о тех или иных ваших вариантах. Если уж он только с кулаками от вас отбивается, тогда уж оставьте его в покое. Вот так.

Вот эти обучающие семинары, особенно если у вас несколько городов, очень важны. Ну, вот смотрите, как мы проводили акцию. Например, в супермаркетах больших. Кстати, это в маленьких городах – вот здесь, на этом первом снимке, слева который, это – город Семёнов, там, по-моему, около 35 тысяч населения. И вот они нашли такой главный маркет в их городе, и даже батюшка у них участвовал в сборе средств. Здесь стоит кружка стеклянная, баннер об этом – и вот, они смогли набрать. Для того, например, что если вещи собрали и денежные средства на подарки перед Рождеством, то в Рождество они ходили по домам с детьми-инвалидами, и поздравляли с Рождеством, даря им подарки, те подарки, которые они купили на собранные средства.

Вот, справа будет уже у нас Балахна, то есть городок чуть-чуть побольше, где-то около 60 тысяч населения. Вот видите, там уже видно по иллюминации, что очень большой супермаркет, и там, видимо, у них результаты были совсем другие. Ну, вот видите, как они уже потом, видимо, с вещами ходили в учреждения – или в приют, или в детский дом, или куда-то ещё, наши волонтёры. Притом всё организуется силами волонтёров. Кстати, я не сказал, что... почти что обязательно – почти что обязательно – организатор должен быть на ставке. Один человек хотя бы должен быть на ставке. Договориться с любым приходом, или как-то будете искать эти средства, с благодетелями, но, если вы хотите стабильной работы, чтобы не получилось так, что завтра у вас всё это будет брошено – конечно, если человек очень хороший и надёжный, может, на волонтёрских каких-то начинаниях он это организует. Но если работы будет много, а человеку надо жить и питаться, то всё же лучше рассмотреть возможность: если поначалу – две ставки, то потом уже эту ставку вы должны предусмотреть.

Ну, вот вы видите, мы купили, например, на собранные деньги костюм Деда Мороза, Снегурочки, взяли сценарий, и у нас волонтёры бригадками изучали – изучали, кстати, и актёрское мастерство, и особенности работы с детьми-инвалидами, или с детьми-сиротами, или с детьми с задержкой психического развития – и потом ходили по домам, рассказывали о Рождестве; вот Дед Мороз у нас на Рождестве дарит подарки, и они обязательно что-то делают, чтобы можно было сделать это настолько как бы полезным для малыша. То есть – развивающие игры по моторике мелкой или что-то ещё. Далее – ну, вот видите, даже с Дедом Морозом приходил священник, они что-то делали... Это было событие для семьи. Но это уже – практическая работа, а мы сейчас всё же говорим об организационной стороне, поэтому это уже отвлечение для того, чтобы мы немножечко посмотрели. Ну, вот видите: в разных городах по-разному всё было.

Вот, работа гуманитарных складов. У кого-то нашлось помещение большое, у кого-то – маленькое, но во всех двадцати двух городах разных – маленьких, средних, больших городах – мы организовали гуманитарные склады. И они действуют. Вы представьте, какое большое количество людей пользуется этой помощью.

Далее: вот, вы видите здесь работу с детьми-сиротами, например, тоже как отвлечение, то есть это – дома ребёнка, это – детские больницы, это – детские дома.

Что дальше? Провели вы определённую акцию. Дело в том, что иногда людям, чтобы прийти, обязательно нужно, чтобы акция была кратковременная. То есть они не всегда ещё знают – а смогу ли здесь... ну, попробую, а не смогу – так уйду. А если это системная работа, уже уйти будет тяжело. Поэтому в этой акции вы должны максимально задержать волонтёров, для того, чтобы потом выстроить для них системную работу.

Вы знаете, обязательно ещё почему нужно? После этой акции вы должны опять собрать ваш вот этот круглый стол – с администрацией, со всеми партнёрами – для того, чтобы презентовать результаты акции, чтобы дать понять, что это выгодно городу, что это очень важно для города, и для всех и хорошие результаты, и это, может быть, вам почти ничего не стоило. И тем самым вы ещё и закрепите, будете держать в курсе, и они ещё более серьёзно будут к нам относиться – это очень важно. На этом мероприятии вы должны тех, кто действительно хорошо в них поучаствовал, отблагодарить. То есть мы печатаем красиво благодарственные письма, подписать их у благочинного, или у руководителя епархиального отдела, или у владыки, если у вас будет возможность это сделать, и вручить, например, по такой-то акции, за активное участие. Так же обязательно вручить на этом же мероприятии и некоторым волонтёрам. Но не всем, потому что иначе это будет уже выглядеть, как такое, суетное совершенно мероприятие, а совершенно не актуальное. Вот, это некий такой пиар-ход, с одной стороны, с другой стороны, вы ответственных самых подкрепили, в-третьих, все как бы увидели реально, что люди есть, они работают. Нельзя забывать и о СМИ. То есть, если с вами работали СМИ, их тоже надо подкрепить, чтобы на следующий раз они тоже приехали.

Вот это, можно сказать в кавычках – вторая ваша «презентация». О вас уже будут знать в городе, вас будут приглашать на мероприятия, и у вас будут постоянные партнёры. И вот здесь нужно, может быть, в конце объявить о предложении создания некоего попечительского совета для этого волонтёрского движения, для того, чтобы постоянно действующий такой орган – он, с одной стороны, управленческий, с другой стороны, он будет безусловно и финансировать серийные ваши начинания. Это – благоприятный момент, вам могут дать обещания, и потом вы уже можете в рабочем порядке работать со своими людьми – вот это очень важно. 

Потом вы начинаете системную работу. Как правило, если вы надолго потом замолкаете, ничего хорошего из этого не выйдет. То есть вы должны уже дать отдохнуть недели три-четыре, а потом или объявить о новой акции, чтобы снова собрать всех или частично всех, то есть, может, кто кому нужен, и также привлекать через эти акции волонтёров. Потом – вам нужно гуманитарный склад пополнять, поэтому эти акции вам периодически будут нужны. Но уже вы выстраиваете в эти четыре недели системную работу, которой ваши волонтёры будут заниматься. Вы выстраиваете управленческую модель, то есть по учреждениям вы находите волонтёров-кураторов так называемых, ответственных по этому направлению или за определённую работу – за гуманитарный склад куратор, за работу с детьми-сиротами куратор, за какой-то больницей куратор, за каким-то детским домом. Даже если город небольшой, всё равно это нужно делать. Нужен куратор, он подбирает себе команду и осуществляет управление, чтобы не замыкать на одном человеке. Если город совсем маленький, тогда эту работу всю можно замкнуть на организаторе. И кураторы не исключаются, они будут просто вашими заместителями-помощниками, потому что вдруг так получится, что вас нет, а работу надо будет проводить. На одном человеке замыкать всё ни в коем случае нельзя. 

Давайте мы посмотрим просто, полистаем эту презентацию. Вот, вы видите, дети-сироты, вот крещение в детских домах было. Кстати, напомню, что мы открыли филиалы в 22 городах от 10 тысяч населения, вот единственное у нас в Княгинине – 6,5 тысяч – и везде у нас действуют эти филиалы, и везде разнообразные работы присутствуют. То есть для нас сейчас нет такого понятия, что в маленьких городах невозможно организовать волонтёрские движения – приезжайте к нам и убедитесь, что всё возможно. Понятно, что, например, в Княгинине это десять человек, но это – лучшие люди города, и они у Церкви, а не у нас, и они действительно помогают, реально помогают в работе. И чтобы их было до десяти, нам понадобилась хорошая работа около года. Они – постоянные, а ещё непостоянных – около тридцати. Вот этот костяк сложился, он действует, и он реально работает. Я не говорю о том, что у вас 50% населения будут волонтёрами – это невозможно действительно. Но для города с населением в 10 тысяч человек, если у вас будет пять человек волонтёров, это будет очень хорошая, большая победа, и с ними вы будете работать, их хватит на этот город. Если у вас 200 тысяч человек город, следовательно, 40 – 50 человек у вас будет постоянных волонтёров, и их хватит для того, чтобы с этой работой в данном населённом пункте как-то справляться. А потом – всё будет зависеть от вашей активности, от вашей деятельности. 

Вот, как я уже сказал, у нас были Пасхальные дни милосердия, надо сказать, что там разные результаты, поэтому мы привлекаем разные школы, они выступают и с досуговой программой, и в то же время мы говорим о волонтёрстве, дарим подарки, как сами видите... Мы задействовали их всех, всех, кого можно было. Где-то мы театр задействовали, и они делали благотворительный спектакль в этот период. Мы даже ГАИ задействовали, они останавливали машины и выдавали им наши такие визиточки. А это очень было важно, потому что перед Рождественскими днями милосердия нам нужны были «олени для Деда Мороза», то есть те водители, добровольцы, которые возили команду наших волонтёров, поэтому у нас потом проблем не было. В некоторых малых городах, кстати, были задействованы такси местные. В некоторых малых городах, кстати, были задействованы местные такси, то есть таксисты бесплатно возили наши группы с Дедом Морозом, а на Пасхальные дни милосердия – вот эти группы, которые поздравляли с Пасхой, тоже по сценарию определённому, то есть всех... Кстати, здесь написано: «Пасхальные дни милосердия» для детских садов Краснобаковского района». То есть и родители, и детские сады мы тоже где-то задействовали.  Кстати, Краснобаковский район не был для нас целью. То есть они сказали «мы тоже хотим», но у них там вообще очень мало населения. Но вот, они захотели, мы говорим «у нас нет на вас ресурса» – и они сами начали там всё создавать и самостоятельно, по нашим уже методикам, создали непосредственно своё волонтёрское движение. 

Вот, обязательно, как я сказал, после каждой акции подводить итоги, не только в районах, но, если вы в нескольких районах открываете, то где-то и в центре надо подводить, в областном центре, с участием, например, министров соцполитики, здравоохранения – с участием важных людей. Вот вы здесь видите, что вот у нас грамоты вручает, например, министр социальной политики, там – мы говорим об этом – заместитель министра социаль... по молодёжи и спорту, министерство... как у него? Приходили важные люди – это очень важно было для всех. Мы делали и на центральных площадках, то есть снимали для этого безвозмездно там, например, театр или что-то ещё, приглашали волонтёров – ну, знаете, мы тоже хорошо приехали, было... А потом для них был концерт, то есть это для них была такая награда. Они ещё получали благодарственные письма, об этом это тоже нельзя забывать.

Вот здесь ещё у нас была акция. Если это лето – летом куда денутся волонтёры? Они уйдут, если вы их на всё лето отпустите. Поэтому их нельзя отпускать на всё лето. Периодически их надо собирать. А куда собрать летом, кроме системной работы? У нас были и такие выезды, паломничества – но с пользой для дела. То есть мы договаривались с монастырями, которые есть на территории области, туда организовывали такие поездки... Кстати, арендовали транспорт сами волонтёры, то есть свои средства они вкладывали... Мы просто договаривались, чтобы их там встретил наместник, настоятель или настоятельница монастыря, их покормили бесплатно, а они там работали, какую-то работу выполняли. И, чтобы безусловно, экскурсия была, и они бы на службе были. И люди объединялись, они становились на время поездки какой-то единой семьёй, и у нас уже лето закончилось, а почти каждую неделю у нас волонтёры регулярно ездят по монастырям, помогают, и это как бы дополнительная некая такая работа, которая, безусловно, их объединила, вот она их объединяет, и постоянно это даже профилактика как бы, знаете, некоего такого психологического выгорания. То есть это их подкрепляет, их духовные силы, потому что это монастыри всё же, они там причащаются, как правило, соборно, и это очень важно. Вот, вы видите, как они там единой работой занимаются, с этими батюшками, вместе едят... Волонтёры разные, и вот, вы видите – вот перед школой, перед 1 сентября мы собираем канцтовары, собираем всё для школ, и раздаём их. 

Далее: ваша задача, как организатора, не на местах, а в областном центре – вы должны объединять, то есть обучать вот этих организаторов разным методикам фандрайзинга, пиар-деятельности... и различным, различным другим методикам, проводить обучающие семинары для того, чтобы грамотность по организации была лучше. 

Далее: нужно проводить срез. Это уже обязательно, иначе будет непонятно, кто чем занимался и действительно как работать. То есть где-то через полгода вы должны будете снова приехать – не куратор, который там работает на местах, не координатор, а вы, как организатор – собрать всех тех же людей, и уже презентовать для них работу их центра. То есть делаете хорошую презентацию, вместе с тем человеком ответственным, по работе в их городе этого центра, волонтёрского или добровольческого движения – и презентуете. Хорошо пригласить опять главу администрации, СМИ. И – говорите, что вот, полгода назад мы с вами собирались, и вот сегодня, наконец-то, есть такие-то успехи, мы сделали то-то, то-то, то-то, у нас есть то-то, то-то, то-то, вот, такая-то реальная картина, у нас создан попечительский совет, у нас такие-то пары... И, во-первых, вы презентовали срез, вы показали уже с другой стороны, что теперь-то вам нужно снова идти и развиваться по другим направлениям, и призвать всех снова к определённой работе дальнейшей, чтобы ничего не погасло, и чтобы только идти вперёд и вперёд – а тем самым вы сами проверили, как там всё это было возможно сделать. И потом уже вот с этими презентациями ваш куратор или организатор может ездить и по вузам, и по предприятиям, и в учреждениях каких-то, где он посчитает нужным, он может это всё показывать. Эта работа очень важна. 

Ну, вот мы с вами примерно годовой круг такой прошли, я считаю. По вопросам мы сейчас посмотрим, что же я ещё недосказал, где надо поработать.

«Были ли такие случаи, когда администрация города отказывала в сотрудничестве?»

Так, сейчас вот вспоминаю... Нет, не было. По-моему, у нас – не было. Потому что определённо так подносили – такая официалка не нужна администрации. Они же за голову хватаются, не знают, куда деваться. У них программ социальных мало, а по волонтёрству вообще ничего нет. И как раз нам здесь удалось... а тем более им приходят – и начитывать нужно что-то о развитии волонтёрства – это у них во всех документах прописано, по разным направлениям, они не знают, как его создать, поэтому не было случаев, как правило, всегда с радостью помогали. И тем более, если вы в области, вы же сначала, перед тем, как этот проект начать, вы же в министерство * политики сходите, в министерство здравоохранения, заручитесь их поддержкой, а хорошо бы, если бы они ещё послали в администрацию письма свои, что «мы вместе с епархией начинаем такой-то и такой-то проект, в таких-то и таких-то городах». У нас вот было так, и у нас даже Министерство внутренней политики отправляло рекомендательные письма, что «рекомендуем вам вместе с епархией организовать такое-то и такое-то». Поэтому, когда мы приезжали, они уже были горяченькие, и у нас не было вообще таких проблем.

Давайте дальше смотреть.

«Летом у нас все работают на даче, и в храм...».

Так вот именно, чтобы они не пропали, им надо предложить. Уж по монастырям-то все рады поехать, а это вам нужно красной нитью через их отпуск пропустить, так, чтобы они действительно от вас не отходили, и в сентябре вы их снова соберёте. А потом – напомните, что, извините, мы-то на дачах, а вот дети-то как лежали в больницах, так они там и остаются, поэтому, чтобы всё это не заглохло, это очень важно, особенно для ***, которые находятся так далеко. Там, безусловно, частный сектор очень важен, поэтому мы и развивали это направление, чтобы они не пропали. Вот я и ответил на вопрос, как можно волонтёров из семьи, из суеты вытянуть, чтобы они не разбежались. Вот эти поездки – они всегда очень хорошие.

Так. Дальше мы начинаем. «Отец Михаил, как вас можно пригласить к нам в город, какие материальные затраты...» 

Так. Давайте, я напишу свою почту; сейчас я не буду отвечать на этот вопрос, просто, чтобы не занимать время у всех. Я просто скажу, что я езжу, конечно, очень редко куда-то, но у нас же есть организаторы, которые непосредственно на местах... У нас два-три города... Вы же не думаете, что я ездил по этим городам – я был всего лишь в двух или в трёх городах из этих, а в основном у нас были координаторы, которые ездили по этим городам и всё это организовывали. Единственное, что – благодаря тому, что Синодальный отдел предоставил вот эту связь – видеосвязь, конференц-связь – то я отчётную презентацию проводил при включении из Нижнего Новгорода, поэтому это было, конечно, для них очень важно. Вы сейчас увидите, наверное – где презентация волонтёрского центра – там вы увидите большой экран, и там вот как раз где-то я сидел и вещал, не виртуально, а дистанционно так. Поэтому вы можете посмотреть – вот я здесь оставил свою почту, и вы мне можете написать, если так вы серьёзно настроены, координатора можно послать...

Сейчас, постараюсь ответить... «Мы живём в Татарстане. Наверное, можно привлечь к сотрудничеству мечеть?» А почему бы и нет? Вот единственное, что я скажу: протестантов ни в коем случае нельзя привлекать к этой работе, и даже если у вас волонтёром приходит протестант, просто пропишите это, что нельзя их принимать практически, потому что мы прошли через этот горький опыт, мы думали, что пусть по делу – а он начинает приставать к другим волонтёрам, приглашает их на свои мероприятия, он начинает приставать к медперсоналу или к людям из администрации, он идёт к главе администрации, уже говорит, что он находится в вашем волонтёрском движении, и начинаются бредовые идеи, трещат все связи, которые так хрупко налаживаются. Поэтому в данном случае этого не должно быть. 

«Сам соцработник не может вести... начать такую огромную работу. Может...» 

Почему? У нас на местах, в этих маленьких городах, не было специалистов. Мы привлекали священников, и они находили среди своих прихожан, которые с разным образованием. Это не соцработники были, они не имели специального образования – но организовали ведь... 

Как-нибудь брать католиков можно, но если осторожно, наверное, будет... Да... Дальше...

«Отец Михаил, мы работаем с детьми-сиротами – у них в приюте всё есть, игрушки... Скорее, наоборот, им очень много дарят...». 

Вот, кстати, с детьми-сиротами только в детских домах такая картина. В домах ребёнка, кстати, этого всё меньше, а в детских больницах почти вообще ничего не меняется. И там другие формы – с ними надо играть, надо их социализировать. Поэтому надо в развивающие игры играть, обучать волонтёров нужно, чтобы они знали эти методики обучения. У нас вот такая работа была – мы волонтёров обучали, и они начинали работать с людьми, и после этого дети прямо начинали сильно развиваться, показывать причём очень удивительные показатели. И снимали диагноз ЗПР и так далее, хорошие были показатели... 

«Гуманитарный склад – вижу, что на фото даже меховые шапки забирают. У нас город бедный, все старые вещи носят потом на дачах. Что-то не верится, что кто-то принесёт хорошие вещи».

Так вот, я и говорю, что надо в администрации ставить эти урны. Надо ставить там, в магазинах **,  иногда новые приносят даже. И давайте мы провернём: вот у нас Лукоянов есть, город маленький – кстати, там Патриарх родился наш – сейчас мы найдём его... И уж бедный-то уж какой, вы знаете... Вот, пожалуйста, это – Лукоянов, вот это – бедный город. И вот смотрите, неплохо – у них там что-то лежит... Вот, я говорю, что надо где-то оставить, где управленцы – они же все хорошо получают, у них вещи-то получше. Так что надо подумать – я говорю: всегда, каждый год – как-нибудь индивидуально. Мы просматривали всё, мы делали мониторинг по каждому городу, мы смотрели его облик, мы портрет его писали, если хотите. Мы смотрели, какие учреждения, сколько общественных организаций, сколько промышленности, есть ли она вообще, сколько детских учреждений, социальных учреждений, образовательных учреждений, как выстроена администрация, какие там люди – мы всё это мониторили. И потом писали по каждому городу пошаговые пути, как это сделать. Но главное – мы знали, что у нас всё получится. Мы не отступали. Может быть, твердолобые были: нас в дверь – мы в окно, нас из окна – мы в трубу. То есть вот это у нас было чётко.

«У нас в городе храм один, священник – тоже один. Город – 30 тысяч...»

Замечательно. У нас в таких городах очень хорошие показатели. Вот, прямо очень замечательно: храм все знают, он один. 

«Но в храм обычно ходит человек сто по большим праздникам...»

Знаете, когда волонтёров вы сделаете, у вас будут триста ходить. Со всеми семьями. А это уже правильно, потому что вам обязательно надо это развивать. Да, когда приходит много людей, в ста анкетах им предложили выбрать, какой работой кто в храме хочет заниматься. Из ста анкет ответил только один человек. Но остальные молчат. Мы неправильно начали работу? Ну, конечно. Безусловно. Нужно, как мы иногда говорим, слёзы, то есть нужно, чтобы не то, что вы с сухой бумажкой – он ещё не знает, он должен в тему, он должен увидеть глаза ребёнка. Он должен проникнуть, он должен прийти, ему нужно рассказать, вы должны провести презентацию – не общение с бумагой, а общение с реальным ребёнком. То есть вы должны вот это показать, важность, замотивировать, а с бумагой это всё... Понимаете, у нас люди вообще не любят бумаги. Они сухие. Вот почувствуйте лист, потрогайте – он сухой совершенно. И в данном случае, наверное, вам надо посмотреть... вот сколько вас?.. собраться даже. Пригласить, может быть, и кого-то из администрации, специалистов, и сказать: «Давайте поставим себе задачу, будем думать». Мозговой штурм. И вы обязательно что-нибудь придумаете. Это очень важно – садиться и думать. Продумывать. Вот, кстати, здесь есть календарный план, вы можете скачать его. Он, конечно, такой был, для организации написан, на практике он менялся, часто он здесь такой-сякой, а так он был живой, поэтому его тоже можно посмотреть для того, чтобы как-то понять.

«Если можно, я хотел бы уточнить вопрос. Мотивация, как верующих людей, то есть ** защищает их от ** средств. Опять же – какова особенность проведения мотивации для средств различной возрастной категории – молодёжь, средний возраст, предпенсионный?»

Да. Если вы приходите в вуз, то, безусловно, вы должны выследить речь, опираясь на однородную аудиторию. Если у вас просто разный контингент, то не заморачивайтесь, говорите, как есть. Мотивация «верующий – неверующий»... у нас статистика такая: верующих всего лишь 30% – в начале, когда приходят. Остальные, большинство – это люди, которые даже ни разу в храмах не были. А вот эта работа – реально то, что они смогли сделать шаг навстречу Богу. Ну, если они полгода уже в нашем обществе, то потом становится так, что уже 70% становятся верующими, постоянно воцерковляются, причащаются и именно вот об этом заботятся... Хотя – мы не навязываем. Но у нас есть одна лекция по катехизису. Почему? Потому что они сами просят, часто спрашивают об этом, когда они куда-то приходят – «а расскажите об этом, о том, о другом?» А если они ничего не знают, то им уже некомфортно. Поэтому мы объясняем им, и они с радостью обучаются. 

«Организатор должен быть свободным, или эти мероприятия и в целом деятельность должны совмещаться с основной работой?»

Как я уже сказал, лучше бы, чтобы организатор был свободным человеком – на ставку. Если это возможно, даже на ставке, но постоянно, каждый день, он должен присутствовать, потому что волонтёры могут приходить – а ему нужно ещё сходить в администрацию, куда-то ещё, и что-то организовать, и где-то прикупить, и где-то посмотреть, то есть она требует какой-то вот такой работы. Тем более сейчас очень удобно, Архиерейский собор организовал то, что у нас социальные работники в храмах больших появились, и уж если город есть, то сейчас в нём обязательно социальный работник есть, и можно на него вот эту вещь повесить. Тем более, если волонтёрское движение он организует, у него одновременно все его мероприятия будут закрыты, потому что, посылая волонтёров куда угодно, и отчитывается, там делает, выполняет, помогает и чем угодно. Это его руки будут.

«Каким образом проходит совместный молебен участников службы добровольцев вашей организации?» 

Ну, я говорю: например, раз в неделю мы собираемся, там у нас по вторникам в пять-в шесть часов молебен... В пять часов приходят у нас новички, в пять-тридцать – молебен, то есть мы с ними обговорили, потом приглашаем на молебен, и в шесть часов к молебну подходят уже те волонтёры, которые уже ходят, они приходят только к молебну. И после молебна у нас уже общее собрание, где мы уже и знакомим новичков, других волонтёров, на неделю план готовим, где, что, кто нужно, ещё какая работа проводится.

«Вопрос к мотивации. Чем и как вы мотивируете людей?»

Ну, мотивация – это, конечно, всё сложно. Но – представьте себе детей-сирот, от кого отказываются матери в роддоме. Развитие этого ребёнка. В первый месяц ребёнок интенсивно общается. С чем он общается? С мамой общается? У него нет мамы. Он не может. Он кричит – к нему никто не подходит. И у него атрофируется вообще инстинкт кого-то звать. Он уже ни на что не надеется. Он уже замыкается в себе. Где-то год жизни он максимально изучает этот мир. Краски мира. Звуки. Больничная палата, где он находится всё это время. Белая. Совершенно никаких ярких красок нет. Потолок белый. Он никого не видит, ни с кем не разговаривает, ни с кем не общается. Тактильного ощущения нет. Ведь ребёнка постоянно надо гладить, что-то делать. А здесь – никакой реакции. Если кто-то приходит – медсестра в белом халате, с холодными руками, трогает его и делает инъекции больно – вот мир этого сироты! Если вы откроете мир этого человека – он к вам придёт. Он на руки возьмёт это всё. И первое, что мы сделали – постарались повесить в палаты детей-сирот вот эти яркие игрушки, которые крутятся. Они крутятся с движением и ещё под музыку. Это – то, что потом приходят волонтёры – за каждым волонтёром закреплён ребёнок – берут его на руки и начинают развивать. Неважно – месяц малышу, или уже полгода, год... то есть всё от методики зависит. Но мы социализируем, что есть... Пусть он кричит. Мы разукрасили все палаты для сирот разными яркими красками. Мы одежду покупаем яркую, чтобы он социализировался, чтобы дать ему путёвку в жизнь – это очень важно.

«Должна ли деятельность добровольцев оплачиваться? На одном из семинаров озвучивалась ставка двадцать тысяч... двадцать рублей в час. Так ли это?»

Нет, на самом деле мы никому не платим. Во-первых, у нас нет денег, во-вторых, специализация волонтёров должна быть добровольческая. Иначе – какой он доброволец? Но где-то, на каких-то важных направлениях, где стабильность очень нужна, мы примерно можем доплачивать, потому что тогда уже волонтёр в ущерб своей работе идёт, то есть ему нужно будет за чем-то присматривать, а работу нельзя бросать, например...

«Как лучше организовать информационную поддержку служб добровольцев в городах с небольшим населением, ***?

В администрации есть служба, о которой все знают. И вы можете сделать один семинар для СМИ, пригласить туда все печатные, телевизионные владения. Ну, вот пригласить – они же у вас будут на презентации, не забывайте. И пресс-релизы научитесь грамотно составлять, делать интересно. Да, и если что-то организуете, то делайте это красочно, для того, чтобы о вас можно было ярко написать, что-то ещё, чтобы не выглядели вот так...

«У нас не разрешают брать на руки в больнице, даже, можно сказать, запрещают. Что делать в этом случае?

В данном случае у нас надо сесть за стол переговоров с врачом и сказать: «Давайте вы изложите своё видение, в чём мы должны – в халате быть, там медицинская книжка должна быть, что-то ещё?» Если ребёнок там как-то плачет, то есть он под пробкой лежит какой-то, то брать его, наверное, не стоит. А если он нормальный, почему бы и не взять, не поносить? Мы даже гуляем – выходим гулять на улицу, одеваем, выходим, выносим ребёнка. Но для этого, чтобы это всё разрешить, у главврача или у заведующей должны быть гарантии. Так вот: у нас, у тех волонтёров, кто ходит, есть удостоверения с фотографией и печатью прихода, и с подписью, например, настоятеля, организатора, с фамилией-именем-отчеством этого человека, заламинированной, чтобы нельзя было подделать, и ксерокопия паспорта. Ксерокопия паспорта находится в столе у заведующей, с гарантией того, что эти люди грамотно всё это делают. И тогда уже они идут на то, чтобы разрешить то... ну, во всяком случае, это обговаривают, может. Ни в коем случае не ссориться...

Так, попробуем снизу... «Мой вопрос заключается в том, что люди прямым текстом отказываются общаться и развивать детей, ссылаясь на занятость и на то, что жалость к ним – они начинают болеть – и поэтому лучше совсем не видеть и не расстраиваться из-за них».

Ну, наверное, так и есть. Но, во-первых, надо эти мифы разрушать, надо самим чёткую позицию определить, что нужно сказать: «Ну, давайте, пусть они умрут, пусть они вырастут идиотами, пусть они станут наркоманами, алкоголиками, завтра они встретят в подъезде тёмном и зарежут, может быть, если вы их неправильно воспитали». То есть ответственность на нас всех будет: у нас была возможность его социализировать, а мы – нет, мы пустили под каток эту жизнь, и никто руку не протянул – и он озлобленный на весь мир воспитался в этом детском доме за две тысячи. То есть это – наш грех, и за него мы все будем расплачиваться, поэтому найдите хорошую мотивацию, чтобы развеять эти мифы.

«Отец Михаил, я – помощник руководителя отдела... Епархия только зарождается, много * служащих * эту идею, но главное препятствие – нежелание встать приходу в поддержку волонтёрского движения... ***?» 

Ну, так ему и сказал, что перед тем, как человек нашёлся, не говорить о трудностях. Может быть, надо маленькое дело, Ну, что надо? А вот час в неделю – видели такое? – всё, больше от вас ничего не требуется, мы сами всё сделаем. Куда они пойдут? Если одно что-нибудь, а потом ещё что-нибудь, ещё что-нибудь – и потихоньку... А пригласив их потом, им вручат благодарственные письма, они втянутся, они увидят нашу работу... Надо заслужить доверие, доверие надо заслужить. Ну, а потом, безусловно, раньше этого не было, и ко всему новому всегда относятся не то, что с недоверием, а просто боятся, как это будет, что это будет, какие будут результаты... Развивать нужно – вам будет легче. Это – ваши помощники. И, знаете, я – руководитель социального отдела Нижегородской епархии, и, когда я пытался расшевелить наших священнослужителей, используя разные ресурсы – и административные свои ресурсы, всё – да, приходили, говорили, а работа плохо двигалась. Тогда мы это сами организовали, и в наши волонтёры ходят, наши руки – и мы не нуждаемся уже. То есть мы, конечно, их знакомим, они ходят, в прессе что-то делают, но вот это лучше получается, чем что-то другое.

«В домах ребёнка нужна медицинская книжка волонтёра?»

Ну, не везде. В некоторых домах ребёнка требуют только рентген сделать или флюорографию. В больницах – там построже, всё же требуют её, эту книжку. Надо спросить, я говорю – садиться за стол надо с главным врачом и сказать: «Давайте делать минимум, который нам и вам нужен». Как я уже говорил, флюорография и ещё ряд анализов – там ВИЧ, гепатит, что-то ещё. А где-то требуют полностью медицинскую книжку, действительно.

«Ну, а, может, и, нужны *** сиротки, и почувствовать себя неплохо тоже нужно?». 

Ну да, правильно, согласен.

«Я – социальный работник Церкви. Какие обучающие семинары можно провести для волонтёров? Кто их может привести, или где можно взять информацию с семинара?»

Так. Ну, наверное, сможем вот к вам сюда * методические... Да. Здесь у вас должны быть методические... Вот, где-то заархивирован... А, вот – методические материалы, здесь всё есть: чем обучать, кого обучать, как обучать. Всё как бы мы вам представили – как открыть гуманитарный склад. Вы поройтесь здесь, и всё это вот найдёте.

Хорошо, следующий у нас... «Из-за того, что им жалко детей, поэтому так и...»

«Подскажите, пожалуйста, где можно найти образец договора о сотрудничестве между храмом и детским домом или приютом?»

Напишите нам на почту, мы вам постараемся выслать. Почту там где-то в опроснике написали... 

«Извините, в продолжение вопроса – как привлечь волонтёров именно для работы с детьми? Пытаюсь что-то делать четыре года, все отказываются, ссылаясь на занятость» 

Ну, вот я вам говорю... Давайте попробуйте эту методику... Перед тем, как вам посоветовать, надо выяснить, какие у вас организации, как вы их делаете, с кем делаете. То есть это надо тоже понять перед тем, как советовать вам...  Хорошо?

«А в каких городах есть ваши социальные проекты? Может быть, **?

Давайте я вам посмотрю, покажу. У нас здесь перечень городов... Вот так вот... так, так... Это – наши филиалы. Нижний Новгород, естественно, и вот по этим городам у нас, по-моему, около восьмисот добровольцев. В городе – восемьсот, и там примерно такое же число, по всем двадцати двум центрам.

«У нас в Сарове тоже есть отрицательный опыт с протестантами. Они вошли, не указав свою конфессию, но потом при заполнении анкеты всё выяснилось. У нас получить... как получить контакты, не попасть ** детей ** работы?»

Ну, вот я об этом говорю – хорошо, что у нас из Сарова присутствуют, вот здесь Саров есть... Извините, сейчас надо сказать, что это уникальный город, он закрыт и открыт, там вообще мы с боязнью брали этот город, но, как выяснилось, там такие люди – просто замечательные, на сотни... так всё замечательно получалось, и глава администрации, сам мэр Сарова участвовал... Я очень им благодарен, Сарову, саровчанам – так, наверное, надо о них говорить – они молодцы...

Так. Ну, по-моему, на все вопросы мы ответили. Сейчас ещё посмотрим...

«Для начала работы обязательно нужно благословение епископа?»

Ну, вообще, конечно, я не думаю, что какой-то епископ может такую работу не благословить. А, когда вы будете выступать, что нет благословения там, **, то, значит, вы и его авторитет используете. 

«Может, можно начать работу пока с благословения священника?»

Ну, это тоже возможно, да. 

«А вдруг всё движение заглохнет?»

Ну, знаете, если вот так мы будем как-то думать, что у нас что-то не получится, тогда, вполне возможно, заглохнет. Надо верить, надо стараться, что вообще такого не бывает, не может заглохнуть такое движение. Поэтому начните с благословения священника, естественно. И чтобы тени сомнения даже не было, что у вас что-то не получится. Надо прямо стремиться, быть, верить и ставить себе задачи такие. А если вы будете изначально сомневаться, думать – «ну, давай попробую, получится – не получится», и чуть что-то не получилось – и вы сразу на попятную. А надо вперёд идти. Вот так...

«На какую бы почту вам написать по поводу образца договора?» Ну, вот здесь вот прямо в переписке, по-моему, была, вот, ###@yandex.ru. Вот, пролистайте так – и вы увидите. Я уже прислал.

Так... Это уже, по-моему, было. То есть новых вопросов сейчас нет. Я вам сейчас пытаюсь снова отскани... послать... так... Сейчас, секундочку. Ну, что-то... Я вам тут постараюсь сейчас скопировать ещё адрес, и тогда мы уже с вами... Не получается у меня скопировать вам ссылку... Вот, посмотрите – да, получили что-то, да? ###@yandex.ru. Вот, пожалуйста...
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