Работа добровольцев с детьми в ДЕТ.ДОМАХ и коррекционных интернатах (2013-12-18) (1:45:26)
Добрый день, дорогие участники, слушатели курса. Меня зовут Пименова Наталья, я сегодня проведу наш вебинар.

Тема сегодняшнего вебинара у нас довольно узкая, она касается тех из вас, кто занимается с добровольцами, кто ходит с добровольцами помогать в государственные какие-то социальные учреждения. Я – координатор добровольцев службы «Милосердие», уже несколько лет хожу вместе с добровольцами, координирую помощь в двух учреждениях: в Тверской психиатрической больнице – мы ходим в детское отделение – и в Смоленский Духовщинский интернат восьмого вида – это умственная отсталость – мы ходим тоже уже порядка пяти лет, навещаем детей. 

Как построится наш сегодняшний вебинар? Так как мне не очень понятно среди наших участников, вы только начинаете эту деятельность, или вы уже начали и у вас есть вопросы, поэтому я хотела бы обратиться к вам с такой просьбой: быть очень активными сегодня в беседе, задавать свои вопросы, как сразу, когда идёт моя речь, так и после беседы. Я хотела бы большую часть нашего вебинара посвятить уже именно какой-то дискуссии и ответам на вопросы. 

Для начала я расскажу какой-то краткий вводный курс, как у нас это происходило, какие ошибки мы допускали, на какие грабли наступали, какие мы из этого вынесли уроки, чтобы, может быть, поделиться своим опытом с надеждой, что он вам поможет. Ну, с Богом.

Строиться мой рассказ будет примерно так: как первый раз прийти в учреждение – то есть имеется в виду не православное учреждение. Когда мы с вами идём в православное учреждение, там нам намного легче, намного понятнее, а именно, если мы идём в государственное, какое-то социальное учреждение, где у нас нет каких-то знакомств, когда мы не знаем просто, с чего начать. Как, например, есть рядом детский дом с храмом – как вот начать с администрацией диалог, как начать ходить, на что обратить внимание? Потом немножечко расскажу, как координатор, про какие-то основные правила, которые должен именно координатор в своей работе обязательно соблюдать и строго себя контролировать, какие-то основные правила, которые необходимо проговаривать чётко добровольцам, которые ходят именно в государственные учреждения, то есть надо быть намного строже. Немножко проговорим про общение с администрацией, подведём итог – и уже я хотела бы большую часть нашей встречи отвечать на ваши вопросы, которые возникнут. 

Как у нас это получилось? В службе «Милосердие» всё-таки возникало... Как правило, все наши объекты помощи, куда мы ходим, обращались к нам сами за помощью. Но были и такие случаи, когда у нас служба добровольцев разрослась, сейчас у нас больше тысячи добровольцев в службе «Милосердие», и были добровольцы с абсолютно разными потребностями, в том числе – те, которые хотели ездить в другие регионы, которые хотели на машинах ездить в какие-то новые учреждения. Вот тогда у нас и появилось вот это направление – помощи в регионах. Мы через Интернет опять же смотрели, какие есть детские учреждения. Если в Интернете меньше всего информации об учреждении, если у них нет сайта, никакие добровольцы не пишут про учреждение, скорее всего, это – действительно бедное нуждающееся учреждение, но, конечно же, не обязательно всегда так. И уже в назначенный день группа актива, состоящая из добровольцев, которые уже желательно не один год помогают, либо имеют какой-то опыт, хотя бы теоретический – то есть прослушивали какие-то курсы, но лучше на своём каком-то жизненном опыте уже сталкивались с рядом детских домов, поэтому имеют представление, как обстоят дела в том или ином детском учреждении, чтобы человек мог адекватно оценить обстановку, приехав в первый раз в детское учреждение – вот несколько таких человек, группа актива, приезжает в детский дом. Как правило, первоначально всё-таки созваниваются. Созваниваться нужно очень корректно, очень аккуратно, ничего не обещая организации, просто сказать, что для начала можно просто привезти немного там каких-то канцтоваров, которые всегда и везде нужны, в любом детском доме, в любом учреждении, и под предлогом передачи вот этих канцтоваров как бы завести диалог, знакомства с администрацией, либо... Как правило, не сами директора детских домов идут на такую первую встречу, а всё-таки какие-то ответственные – либо очень активные воспитатели, либо социальные работники этого учреждения – вас кто-то из них встретит и можно попросить его рассказать подробнее об учреждении: как живут дети, в какой обстановке, какие у них материальные трудности, какие бытовые сложности? Как правило, если задать вопросы именно... можно не материальные, а бытовые вопросы – то с большой радостью сотрудники начинают включаться в беседу, в разговор и рассказывать вам практически всю свою жизнь, но, как правило, конечно, немножко в таком пессимистичном ключе, потому что вас они будут воспринимать, как людей, от которых можно что-то получить. Но наша задача первой встречи – это завязать диалог, подружиться с этими людьми, всё посмотреть и реально оценить обстановку – что вообще в этом учреждении, какая помощь им нужна, действительно ли им нужна какая-то помощь, разузнать, ездят ли к ним ещё какие-то добровольцы, помогают ли, может быть, какие-то фонды, ходит ли к ним священник – очень важно как бы найти какие-то точки соприкосновения. Возможно, вы увидите, что детский дом опекает какой-нибудь завод или фабрика, и в материальном плане у них всё хорошо – это очень замечательно, но нужно разузнать, общаются ли сотрудники этого опекающего завода с детьми. И наша всё-таки задача – не материальное какое-то поощрение, не материальные какие-то именно подарки возить, а завязать какое-то общение с детьми, предложить какую-то регулярную помощь – возможно, ведение воскресной школы, ведение каких-то бесед, творческих каких-то кружков – именно, чтобы у нас был диалог с самим подопечным. Но начать мы можем по-разному. Опять же, если мы придём сразу и скажем: «Вот, здравствуйте, мы как бы хотим у вас вести беседы о Боге», – то есть, если это будет абсолютно нецерковное какое-то руководство, и нас они видят первый раз, и это совсем не знакомое нам учреждение, то может возникнуть некое напряжение. Ну, вот у нас в Смоленской области, когда мы ходили не в сам город, а в небольшие посёлки, деревни, там очень как бы сильно и настороженно нас спрашивали: «Вы – не баптисты? Вы какой религии?» То есть у них тоже есть свой какой-то опыт, когда люди различных конфессий к ним приходили, поэтому очень они уже так осторожно к нам относились. Поэтому для начала мы даже больше просто вели беседы на какие-то общие темы – о подвигах, о спортивных каких-то достижениях, о каких-то ярких людях. И на самом деле спустя два года, наверное, там нам очень было тяжело вообще с руководством – абсолютно неверующее руководство – и у нас не очень получалось в том интернате, куда мы ездим: очень загруженный священник, он всего один, окормляет много храмов, и у него тоже не было возможностей до последнего как-то нам оказывать содействие. Но вот сейчас мы уже организовали комнату для проведения тоже ОПК, хотя такая программа в интернатах восьмого вида не предусмотрена – но сейчас уже даже директор назначил воспитателя, ответственного за эти беседы, был священник, которые пообещал приходить хотя бы с какой-то периодичностью, и мы предоставляем ему материалы для этих уроков. То есть мы уже полностью компонуем и оборудовали комнату, конечно, нашими усилиями. И сейчас ребята уже знают больше, и наши все поездки уже строятся именно... как бы ребята к нам уже привыкли, мы уже знаем, какие у них потребности, и больше уже мы такие поставщики теоретических каких-то вопросов. К нам привыкла уже и администрация, директор нам доверяет, воспитатели, поэтому мы передаём уже какие-то фильмы, презентации, тексты лекций, бесед, каких-то различных конкурсов, викторин, именно уже вот для вот этой комнаты основ православной культуры. Хотя до этого мы ездили несколько лет и просто занимались спортом, занимались танцами, музыкой, различными творческими и рабочими какими-то совместными мероприятиями с детьми – различные субботники и покраска, помывка... отличная работа.

Опять же, что ещё хотела сказать касательно первой встречи – то есть отметить, что наша задача – как правило, всё расспросить, но при этом мы понимаем, что у сотрудника детского учреждения будет немножечко субъективное мнение, субъективный взгляд. Поэтому мы должны внимательно всё слушать, желательно вот прямо вникать во всё, что он говорит, даже если воспитатель будет говорить именно о каких-то своих очень узких проблемах – о маленькой зарплате воспитателей, о большой загруженности – из всего этого мы всё равно с вами сможем вывести ту информацию, которая именно нам, добровольцам нужна, потому что наша всё-таки задача – это оказание помощи. Если воспитатель говорит, что у неё большая загруженность, у неё несколько ставок – то, конечно же, это значит, что у неё нет времени именно на какие-то творческие мероприятия с детьми, и это всё на них сказывается, то есть на нашей группе, кому мы хотим помочь. Поэтому, опять же, мы не должны делить милосердие на своих и чужих: вот есть наши подопечные – вот мы только им помогаем. Так как у нас из Москвы немножечко больше, наверное, возможностей каких-то, в том числе и материальной помощи, у нас сразу было поставлено так, что мы, конечно же, каждый раз, когда приезжали, привозили какие-то подарки материального плана. Как правило, эти подарки были и для творческих занятий и мероприятий, это были в том числе одежда, вещи для детей. И тоже нам с теми, с кем мы уже наладили контакты – ну, мы и сами это видели, что уровень жизни, зарплата воспитателей в тех дальних маленьких населённых пунктах и учреждениях, куда мы ездили – что в Бурашеве Тверской области, что в Духовщине Смоленской области – у самих воспитателей... ну, не воспитателей – даже нянечек, уборщиц – уровень жизни довольно низкий, и они тоже спрашивали: «Можно ли мы возьмём своим детям то-то или то-то?» То есть, конечно же, с одной стороны, мы должны чётко проговаривать, что. если мы везём какие-то вещи, которые выделил спонсор под подписанные какие-то бухгалтерские документы, то мы передаём это только учреждению, мы с вами должны как бы строго оговаривать с работниками учреждения, что это – помощь. То есть вот именно привезли телевизор – мы посмотрим в следующую поездку, стоит ли он на месте, через год проверим, где там дорогие спортивные снаряды, спортивные лестницы, которые были куплены. Но, когда это какие-то вещи, которые у нас передали или мы сами приобрели, либо передали дарители просто в помощь тем, кому это нужно, то мы не ограничиваемся помощью только детям, мы проговариваем, что, если действительно как бы в этих вещах есть потребность у сотрудников, у детей сотрудников, у родителей сотрудников – возможно, это лежачие какие-то бабушки – то, конечно же, мы не ограничиваемся. И наша задача – действительно, завести друзей в этом учреждении – как среди детей, чтобы понять их потребности, больше всё-таки нематериальные, чтобы... В Москве у нас, опять же, очень много чувствуется уже взращенного потребительского отношения, и мне хотелось бы, как бы видя этот опыт отрицательный, к сожалению, пресекать его распространение в других регионах. Потому что возможность дарить подарки – это, конечно, очень хорошо, но всё это должно быть... Я думаю, вам всем известно, что, к сожалению, очень большой процент плохого, потребительского отношения у ребят, как к вещам, так и вообще к людям. То есть любого пришедшего человека начинают воспринимать исключительно как спонсора, как дарителя – но не как друга. С детьми наша задача – завести таких друзей, конечно же, в первую очередь, понять, чем они в душе интересуется, то есть чтобы у каждого было что-то интересное. Помню, мы привезли гитару и начали заниматься музыкой – это было сразу много там мальчишек, девчонок. То есть – именно как-то зацепить. Они слушают своих каких-то МакSи́м, что-то вот, типа такую музыку – а мы им привезли тоже, закачали, на дисках, на флешках: а вот давайте вот это вместе послушаем? То есть постараться понять, чем они интересуются и постараться переключить их в более, чуть повыше уровнем, какие-то интересные творческие мероприятия. И в то же время завести друзей среди сотрудников, среди персонала, потому что там тоже, действительно, если спустя какое-то время посмотреть – у нас уже получились годы общения – мы видим, что действительно есть сложные семейные какие-то проблемы, где тоже, может быть, порой из Москвы легче как-то помочь. То есть у нас в одном учреждении нашем сильно заболела раком дочка сотрудницы, воспитательницы – и нам пришлось помогать в Москве, чтобы, может быть, какие-то лекарства доставать, положить в больницу, тоже включаться, обращаться в различные фонды, чтобы собрать на операцию денег. Поэтому здесь очень важно именно... Наша с вами помощь не делится, что этому мы помогаем – а тому не помогаем, сегодня мы помогаем – завтра выходной... 

Ну, вот про то, что ещё тоже такой маленький какой-то нюанс из пережитого опыта – мы для начала, когда начали уже ездить на регулярной основе, кроме того, что мы привозили детям какие-то канцтовары для собственных занятий с ними и при этом обучали персонал, какие-то там мастер-классы проводили, чтобы они потом с детьми занимались – мы привозили каждый раз какие-то небольшие подарки администрации. Вот, здесь тоже очень, конечно, такая тонкая грань, тонкий какой-то момент: подарок ни в коем случае не должен заменить внимание. То есть мы хотели вроде бы оказать внимание, потому что нас очень хорошо принимали, мы немножко ещё были в такой позиции, что мы обучали воспитателей, они с радостью – ну, на самом деле все по-разному – но к нам приходили на встречи те, кто воспринимали обучение, чем заниматься с детьми. То есть Тверская психиатрическая больница – там особенные детки, интернат восьмого вида умственной отсталости. Мы привозили специальные учебники именно для данных видов заболеваний – чем можно заинтересовать, какие подходы можно было к ним найти? И здесь очень важно, чтобы не задаривать ни в коем случае какими-то дорогими подарками, чтобы не получалась такая действительно подмена, что это просто – знак внимания. В конце мы даже перешли... – у нас, как в одном, так и в другом учреждении, были абсолютно невоцерковлённые руководства, и с теми людьми, с которыми мы были на связи, мы в итоге перешли только на какие-то подарки на крупные церковные праздники, и мы их привозим опять же с какой-то миссионерской, наверное, целью: рассказываем чуть-чуть подробнее про этот праздник, как детям, так и сотрудникам, и вот директорам дарим какие-то книги, православные книги, как правило, очень лёгкие, то есть из того, с чего можно начать, пока ещё как бы человек, который делает первые шаги, то есть там «Несвятые святые» отца Тихона – ну, какие-то такие вещи... Ну, либо, опять же, если даже это дорого, то просто знак внимания, какая-то шоколадка, самая простая коробка конфет, но, опять же – не подменять вот этими подарками, что это просто знак внимания дружеский, когда мы идём в гости к кому-то из друзей, просто дарим подарок, не перегибая палку, потому что, к сожалению, это тоже может привести к смещению, ответная реакция будет тоже: начинают нас ждать, начинают готовить какие-то особенные блюда, стол накрывать – и вот эти чаепития занимают большое время... Чаепития с администрацией, когда только первое начало выстраивания отношений – это обязательная как бы часть, а вот уже когда выстроены отношения, когда вам уже никто не мешает общаться с детьми, когда вам разрешают с детьми общаться на православную тематику, уже выстроены отношения, вы ездите, добровольцы ездят, вот уже нужно – не минимально, конечно – вот эти чаепития с администрацией, нужно обязательно оказывать знаки внимания, но их минимализировать, чтобы они не съедали большого количества времени.

А если всё-таки вы решили именно вот этот детский дом окормлять, оказывать им помощь, поддержку, то после этой своей первой поездки необходимо обсудить и выбрать координатора, обязательно того человека, который будет непосредственно за это учреждение отвечать. Лучше, конечно, чтобы это был не сам социальный работник, а всё-таки это был помощник-доброволец. Потому что, даже если сейчас у вас там небольшая загруженность, сейчас вы начинаете с малого, как правило, с каких-то, возможно, там минимальных вещей –то есть там раз в месяц вы будете ходить в этот детский дом – всё равно выберите из своих добровольцев, соберите тех добровольцев, которые у вас есть в группах, подробно расскажите им всё, что вы увидели – как там живут дети, какие это дети, какие их особенности? – и действительно спросить желающих, кто готов координировать эту помощь, либо как-то выбрать самому, либо там священник назначит кого-то из своих чад, который и сам желает, и способен этой деятельностью заниматься. И уже координатор вместе с вами будет... В первой поездке – конечно, лучше, чтобы вы обязательно ездили с добровольцами, чтобы в первый раз добровольцы тоже не наступали на какие-то грабли, которые вы уже интуитивно сами чувствуете и знаете, как что делать. У координатора должна быть очень активная позиция из таких, я думаю, вам известных вещей, потому что координатор, опять же, отвечает, в первую очередь, за связь с вами и за связь с администрацией. Добровольцы всё-таки должны минимально общаться с руководством, с администрацией, потому что с государственными учреждениями довольно-таки сложно выстраивать отношения; психиатрическая больница – это вообще, например, закрытое учреждение, куда посторонних людей не должны пускать. А у интерната восьмого вида очень много есть каких-то предписаний – нельзя фотографировать детей... То есть у наших детей нет фотоальбомов – а им бы тоже хотелось фотографироваться. Мы как-то решали эти вопросы, поэтому это всё очень сложно выстраивать. Многие какие-то мастер-классы, которые мы проводим, какие-то мероприятия, которые мы делаем, возможно, запрещены какой-то техникой безопасности. Поэтому: как это совместить, как не нарушить, не навредить учреждению – и при этом сделать интересное времяпрепровождение и чему-то научить детей? Это всё выстраивает либо соцработник, либо координатор – взаимосвязь с админстрацией. Это вот очень строго, поэтому координатор должен быть человек очень здравомыслящий, который не будет очень сильно давить на администрацию, такой, очень корректный. Опять же, ответственность координатора – мотивировать его добровольцев, которые будут вместе с ним ездить, потому что проблема выгорания, к сожалению, никуда не девается; одно дело – какое-то особо радостное, ездить именно с праздниками рождественскими поздравлять – наверное, всегда очень много желающих добровольцев, а вот именно регулярно, чтобы это были одни и те же люди, чтобы они регулярно ездили, чтобы их постоянно мотивировать, надо будет их постоянно как-то обзванивать, теребить, интересоваться состоянием здоровья своих добровольцев, если кто-то там пропал, какими-то семейными особенностями, поздравлять с днём рождения, ввести ещё вот эту объединяющую какую-то функцию среди тех ребят, которые будут помогать – это тоже ответственность координатора, если у него кто-то пропадает и перестаёт оказывать помощь. И, если он перестаёт помогать – это тоже вопрос координатора. И здесь тоже опять тот же самый момент, что координатор, с одной стороны, сплачивает коллектив, с которым он ходит помогать в это учреждение, чтобы не было... То есть одно дело – если это творческие мероприятия и какие-то увеселительные праздники, а если это – больницы, мероприятия по уходу, то есть у нас вот есть учреждения, где нужно оказывать просто помощь, где не хватает ставок нянечек и просто нужно мыть полы – то есть на это очень тяжело мотивировать. На рождественские поздравления, на пасхальные легко найти добровольцев, а вот чтобы всё время, регулярно ходить и вот такую оказывать помощь – конечно, очень тяжело, и после этого важно добровольцам получить какую-то разгрузку, то есть какое-то чаепитие, беседы, экскурсии, паломническая поездка – но это всё должно быть, конечно, соразмерно: в первую очередь – как бы эта помощь и иногда – какие-то мероприятия увеселительные, но не наоборот, что там каждый день мы пьём чай, а раз в месяц ходим мыть полы, то есть это всё-таки тоже немножечко... за это отвечает координатор, чтобы не было вот этих перегибов.

Когда уже выбран координатор, выбрано у нас учреждение, куда мы будем ходить, нужно до первой поездки набрать добровольцев, которые с ним пойдут оказывать ту или иную помощь. Как правило, она уже заранее оговаривается с администрацией, но, может быть, администрация очень расплывчато понимает, что вы можете, вы не понимаете, что можно в данном учреждении делать. Когда мы первый раз собирались в психиатрическую больницу, мы не очень себе представляли, как – нам будут давать для общения только более сознательных, более спокойных детей, или как это всё будет проходить? Сейчас вот мы уже выстроили, что мы общаемся полностью со всей группой, только нескольких очень буйных детей администрация нашей поездки не допускает до общения. А так, в принципе, мы стараемся охватить всю группу в наших поездках, и при этом как бы очень чётко добровольцы знают, чего можно ожидать от группы наших малышей. Когда координатор собирает всех своих добровольцев – это либо за неделю до поездки, либо там за день, за два до мероприятия – он должен ещё раз, особенно если это будут добровольцы, которые ни разу не были в подобном учреждении, подробно рассказать: куда мы едем, что это такое, особенности самого учреждения, особенности детей, если это нездоровые детки. Ну, если здоровые, то это наверняка дети-сироты, здесь нужно тоже немножко провести небольшой ликбез с добровольцами, которые ни разу не сталкивались с такими особенностями, либо если это... У нас пример – это интернат восьмого вида. То есть очень часто, когда добровольцы собираются ехать, очень многие думают, что вот, это дети-сироты... Нет, надо обязательно тоже акцентировать внимание, что в интернате восьмого вида формально у этих детей есть родители, и они не лишены родительских прав, но, как правило, это очень асоциальные родители, которые в течение всего года не приезжают их навещать. Но при этом ни в коем случае нельзя жалеть этих детей, называя их сиротами – «ах вы, бедные сироты!», то есть это – самое большое вообще оскорбление для ребёнка, у которого есть всё-таки родители, хотя ребёнок сам прекрасно понимает, что у него очень асоциальные родители, не приезжают к нему, а если вдруг и приезжают, то, как правило, в очень таком нелицеприятном виде – но как бы это очень важно, что у него есть родители, и что для него это такое, очень святое какое-то место, за которое вообще можно общаться, только если вы стали очень близким другом, и ребёнок сам начал что-то вам рассказывать на эту тему. Ни в коем случае нельзя никак эмоционально как-то реагировать на вот эту очень больную тему. Опять же, нам, людям православным, здесь немножечко легче, мы можем понимать, что да, нужно отделять грех от человека, то есть абсолютно пьющая, гуляющая мама – но всё-таки она изредка навещает своего ребёнка как бы, и мы ни в коем случае в беседе с ребёнком не должны вот как-то именно задеть её, как человека. То есть здесь всё-таки, наверное, православным здесь немножко легче. Если добровольцы наши начинают ходить в храм, здесь просто чётко проговариваете, они сами со временем всё это поймут: для начала сказать, что вот эта тема должна быть закрыта, только если дети сами говорят вам о своих родителях – тогда всё выслушивать, но не комментировать нелицеприятные какие-то вещи. Опять же, строго проговорить о поведении самих добровольцев, то есть, как правило, доброволец в таком, более-менее закрытом учреждении, на виду, и даже если мы сами того не видим – и в окна, и проходя мимо – надо помнить, как мы себя ведём, и если потом мы вдруг будем рассказывать, говорить, что надо делать так-то – а при этом они будут видеть, что сами-то мы, может быть, не очень вежливо, не очень корректно себя ведём, то это будет немножечко такое лицемерие, которое точно нужно исключать. Поэтому добровольца нужно заранее предупреждать, что нужно быть очень внимательным к словам, которые он употребляет в детском доме, даже к тем, какие мы в своих каких-то, может быть, дружеских посиделках, можем употреблять, а именно в детском учреждении всё-таки нужно от них воздержаться и как-то стараться держать себя на уровне. Я даже порой привожу ребятам пример: давайте так, как мы говорим со своими младшими братьями-сёстрами, со своими маленькими детьми, всё-таки стараться вести себя примерно так же. Бывает всё-таки, что и нецерковные ребята тоже у нас доброволят, было и такое, что работал взрослый мужчина, который курил, поэтому тоже строго было оговорено, что ни в коем случае на территории интерната, даже на улице, не курить, то есть это значило, что надо было уехать, уйти за забор и там как бы курить – но это был взрослый мужчина, который... А так – добровольцев мы оговариваем, конечно, что ни в коем случае ничего из этого не должны дети видеть, хотя они вполне могут видеть, что курит их воспитатель, или нянечки на улице стоят, но к добровольцам, а тем более, если мы позиционируем себя, как православные добровольцы, это, конечно, ни в коем случае не должно относиться... При этом не всегда и не все, конечно же, будут воспринимать нашу помощь как-то очень положительно, не всегда и не все будут рады. Ну, это, наверное, касаемо заболеваний детей, то есть чем меньше детьми занимаешься, тем постепенно они меньше и меньше от тебя просят. Чем больше начинаешь с детьми заниматься, тем они начинают более активно ждать этих занятий, ждать мероприятий, и тогда уже становится сложнее – они это начинают перекладывать и на воспитателей. Поэтому бывает, что, если воспитатель с активной какой-то позицией, он рад, что мы приезжаем, сам тоже что-то у нас перехватывает, просит ещё какой-то материал, сам занимается – и бывает, что воспитатель либо загруженный, либо по состоянию здоровья, либо там по эмоциональному какому-то состоянию не очень открытый к чему-то новому, поэтому не всегда и не все нас будут ждать с распростёртыми объятиями и воспринимать положительно нашу помощь. Но при этом мы с вами должны понимать, что победить всё это мы можем только любовью и добром. Очень важное правило, которое должны знать все добровольцы, что со всеми сотрудниками – сторожами, поварами, воспитателями – обязательно надо здороваться, обязательно очень вежливо, добро, к любому, на любой вопрос стараться искренне, с любовью отвечать, стараться оказать помощь, и это как бы тоже такой момент, который, казалось бы, и так всем понятен, но лишний раз это всегда тоже нужно проговорить. Лишний раз надо акцентировать перед добровольцами на этом внимание, дабы у них всё это непосредственно уже отложилось.

Очень важно, опять же, когда вы будете добровольцами, рассказывать про учреждение, в которое вы едете, проговорить какие-то особенные правила данного учреждения, что их обязательно там соблюдать, даже если они могут показаться кому-то некорректными, то есть в чужой монастырь со своим уставом не ходят. Есть какие-то учреждения, куда надо обязательно оформление медицинской книжки, есть какие-то учреждения, куда обязательна с собой полная смена белья, то есть вы там доехали в одном – и нужно полностью, как бы не только верхнюю, но и такую одежду, переодеть – такие есть правила. То есть есть правила, когда тихий час, когда в какое время они кушают там, что это строго по минутам, и, если вы опоздали, не успели до конца провести свой урок или своё какое-то мероприятие с детьми, и вас прерывают, потому что у них обед, либо там ужин, либо полдник, нужно как-то смиренно, спокойно понять, что да, вы сами виноваты в том, что опоздали как бы, значит, надо было более ускориться, либо там как-то в следующий раз доделать до конца, но ни в коем случае не вступать в перепалку – «вот, мы сейчас ещё минут десять, ничего страшного, там обед подождёт» – тоже как бы вот такое, к сожалению, иногда бывает: добровольцы порой опять же, желая как-то продлить общение с детьми, невольно обижают сотрудников, невольно как-то диктуют свои правила, и это вызывает потом... То есть сотрудник может сам ничего не ответить, но сказать об этом директору учреждения, и дальше всё это может как-то завернуться не в лучшую сторону – и для нас, и для помощи, и для ребят, которые там проживают. Поэтому все правила, которые обязательны в учреждении, безоговорочны и обязательны для всех добровольцев, для нас.

Опять же, здесь, если... У нас было такое, что нянечки детей курили на улице. То есть ни в коем случае ни осуждать, не подходить, ни вырывать сигарету, не читать лекции. Есть персонал, который, к сожалению, заражает детей своим примером – только своим примером надо также их как-то заинтересовывать, стараться с ними тоже дружить, расспрашивать их о каких-то жизненных вопросах, стараться как-то заинтересовать, приглашать, когда мы проводим какие-то мероприятия активные с детьми, там какие-то ставим сказки, какие-то кукольные театры, мы также приглашаем обязательно весь персонал, чтобы как-то завести дружеские отношения, просим персонал, чтобы приводили своих внуков или детей на какие-то праздники, которые мы устраиваем – там рождественские, что-то такое. Это на самом деле как-то их очень мотивирует включаться в какую-то уже деятельность, так же оставаться не просто со стороны зрителями каких-то мероприятий, которые мы проводим, а тоже включаться, приходить, слушать, заниматься. 

Доброволец, опять же, в таких учреждениях государственных, где всё очень сложно, где всё очень закрыто, никуда не может уходить без ведома координаторов. У нас это прямо очень строгое правило, что координатор должен знать каждую минуту, где находится его доброволец. Например, если в интернате, у нас порядка ста детей, и когда мы приезжаем, мы делимся: кто-то идёт там заниматься музыкой, кто-то – спортом, кто-то – какими-то мероприятиями. Вот, обязательно, если доброволец, занимавшийся в комнате, хочет пойти на улицу, либо там какие-то сделать передвижения, то он должен поставить в известность координатора, куда он идёт, потому что, опять же, координатор больше знает правил и каких-то особенностей данного учреждения, куда можно, куда нельзя выходить, можно ли детям выходить на улицу, либо на это нужно отдельное какое-то разрешение, согласование. Поэтому доброволец все свои действия согласовывает обязательно с координатором, а координатор уже как бы всё это должен держать в голове и разруливать, что можно, а что – нельзя. 

Очень такой важный момент – уметь говорить «нет». То есть это – важный момент как для добровольцев, очень обязательный в общении с детьми... Но у меня такой отдельный, самый яркий, наверное, случай был, который был года три назад, в этом же интернате восьмого вида. Ездил с нами доброволец, помогал, и он занимался всегда с мальчишками какими-то спортивными мероприятиями. И вот он сказал, что у него в Москве есть друзья – команда футболистов – и как-то вот так, в лёгкой беседе, в неформальной, сказал, что он обязательно их позовёт, обязательно они приедут, конечно же, они согласятся. А футболисты не согласились, доброволец этот пропал, и вот уже три года, сколько мы ездим, мальчишки, которые ещё помнят его, спрашивают: «А где дядя Саша?» А мы им говорим: «Ну, вот, к сожалению, сегодня он не приехал» – «А где его футболисты?». То есть он, сказав это абсолютно в свободной форме, себе в голове это держал, как нечто, может быть, да, может быть, нет – но дети услышали это конкретно. То есть, опять же, очень важно, когда мы уходим добровольцами, очень важно знать, что если ты точно не уверен, что придёшь в следующий раз, то ни в коем случае нельзя говорить... Дети обязательно будут спрашивать: «Когда вы приедете? Приезжайте ещё! Что в следующий раз будет?» Старайтесь всё-таки не давать обещаний, в принципе, а если уж вы что-то пообещали, то вы точно должны это сделать. К сожалению, те «группы риска», кому мы помогаем, и так очень много в своей жизни видели людей, которые не сдерживают свои слова, и не хотелось бы, чтобы образ православного добровольца, в целом добровольца просто, у них тоже как-то ассоциировался с людьми, которые могут тоже подвести, могут пообещать – и не сделать. Как-то надо очень сильно акцентировать на этом внимание, потому что порой мы что-то говорим – «да, конечно, приеду» – то есть абсолютно на автомате, не вкладывая какого-то своего, может быть, особого внимания в эти слова – а ребёнок их себе выхватил. Он выхватил, и вот там ждёт, вот несколько лет уже ждёт ту самую Алёну, которая ему сказала: «Да, конечно, я буду к тебе всегда приезжать». Или как-то вот она, абсолютно прощаясь, уезжая, как-то сказала мальчику, вот он запомнил именно эту Алёну, которая у нас работала – координатор, к сожалению, её уже не очень помнит – зато ребёнок помнит. 

И это же ещё касается и координатора в отношениях с администрацией. Администрация всегда, когда мы ездим – ну, может быть у нас ещё такой момент – зная, что мы ездим из Москвы, это воспринимается так, что, конечно же, у нас здесь больше возможностей материального плана, поэтому к нашим приездам администрация всегда готовит списки того, что им надо, тоже не каких-то материальных потребностей... Мы очень аккуратно всегда стараемся проговаривать, что большая часть... этот список, который они нам готовят – список именно для занятий с детьми, для каких-то мероприятий, то есть это какие-то спортивные там, творческие какие-то вещи, или это компьютер, компьютер этот – для того, чтобы заниматься с ребятами, или это компьютер для там воспитателя? То есть он где будет стоять? В каком-то доступном месте, и кто-то будет обучать им пользоваться? То есть просто привезти компьютеры – на самом деле практически ничего хорошего в этом нет, они ломаются, если ими бестолково пользоваться, и здесь очень важно сначала найти человека, кто угодно может отозваться – может быть, это будет физрук, сторож, слесарь – кто угодно, какой-то активный сотрудник, который будет говорить: «Да, я буду за них отвечать и я буду учить ребят этим пользоваться», чтобы это было не просто, когда они скинутся все вместе, найдут где угодно деньги, купят какую-нибудь «стрелялку» и будут постоянно в ней сидеть, портить зрение и мозг, а нужно именно сначала изнутри найти человека, который будет этим заниматься. Может быть, это будет доброволец от вас, который будет отвечать за эти компьютеры, ходить с ними заниматься, а, может быть, вы найдёте человека внутри. И после этого тогда – да, как бы есть смысл. Поэтому вот этот список, который вам дают, нужно очень строго ранжировать, что действительно нужно, что – нет. Вот один из последних – то есть там были какие-то... Был список, где было написано: «Микрофон за 45 тысяч рублей». То есть это, конечно, очень хорошо, и, может быть, даже директор интерната может обосновать, почему нужен именно этот дорогой микрофон, а никакой другой, но, к сожалению, мы, добровольцы, не можем себе позволить вот такую трату, и мы не очень видим какую-то – я не знаю – потребность именно в этом инвентаре, в таком дорогом, то есть нужно его там купить намного дешевле, за две тысячи, и вообще – если в нём потребность? Да, на проведение утренников, но, может быть, можно действительно купить более бюджетный какой-то вариант. И, опять же, в первую очередь, мы должны с вами тоже уметь сказать администрации: «Простите, но нет, мы не имеем такой возможности. Вот, если вдруг у нас когда-то появится возможность, то, может быть, а сейчас мы не имеем такой возможности – поменять все деревянные окна на пластиковые. Простите – нет. Можем ходить там, гулять с детьми, выводить их на улицу, мы можем проводить им мастер-класс по танцам, научить их танцевать или играть на гитаре – вот это мы можем». То есть какие-то вещи вы должны строго оговаривать. Может быть, даже потом и появится какой-то спонсор, который будет готов поменять все окна, купить что-то дорогостоящее, какое-то музыкальное оборудование или что-то, но лучше как бы... Появится – слава Богу, мы все порадуемся, выполним какую-то просьбу, но ни в коем случае... Надо стараться обещать меньше, а делать – больше. И строго, опять же, чтобы нас не воспринимали немножко даже  в таком, может быть, отрицательном контексте слова «спонсор». Всё-таки очень хорошее такое слово, доброе – «доброволец», ориентированное на какую-то помощь, в первую очередь – нематериального характера нацеленное... а уже если будет как-то при этом наше дело сопровождаться какой-то ещё и материальной поддержкой, будет очень хорошо, но это абсолютно не главное.

Ну, в подведение итога – какой-то краткий алгоритм ещё. Как правило, это всё у нас происходит... То есть первая поездка, знакомство не обязательно с первого раза произойдут, очень хорошо, лучше даже, но опять же – очень хорошо иметь в этой группе, которая поедет в первый раз, человека, который видел уже несколько детских домов, которые есть с чем сравнивать, где действительно нужнее ваша помощь, а где как бы больше будет пользы от ваших умений каких-то, от ваших способностей, которыми обладает ваша добровольческая группа. Первое – поездка, знакомство с учреждением, понятие фронта работы, второе – обсуждение этой поездки с вашим либо кругом добровольцев, либо, может быть, кругом координаторов, назначение нового координатора, который будет отвечать, именно из добровольцев, то есть желательно, чтобы это всё-таки был не сотрудник, а именно доброволец, которому будет близко общение с добровольцами, чтобы он действительно тоже своё какое-то свободное время тратил на организацию этой деятельности. Потом – сам же координатор собирает добровольцев и перед каждой поездкой им рассказывает краткий вводный курс: что можно, что нельзя делать в этом учреждении, особенности детей, особенности администрации; может быть, чем отличается интернат пятого вида от интерната восьмого вида. Так как мы с вами уже в этой теме, мы знаем, а простой человек, который пришёл помогать, не знает, что это за виды. Мы с вами должны вот это доступным языком всё рассказать, что данным детям можно, что – нельзя, к чему быть готовым.

Ну, и тоже такой важный момент – после каждой поездки мы с добровольцами, небольшой такой отрезок времени в зависимости от поездки, от пятнадцати минут до получаса, как-то каждый высказывает свои впечатления – что мы сделали правильно, что мы сделали неправильно? – чтобы как-то на будущее там уже выстраивать свою работу. Вот там кто-то общался, что вот, очень хорошо, но там вот музыкального работника нет – может быть, вот так-то и так-то... А кто-то узнал, что, оказывается, учитель по труду у них играет на гитаре, и, в принципе, их мог бы обучать, если бы была гитара, заниматься с ребятами. То есть каждый кто что узнал за эту поездку, кто что увидел там – обмениваемся впечатлениями, строим какие-то предположения, чем можно ещё оказать помощь, что мы можем сделать, чтобы лучше там следующая наша поездка... вот, такой ещё краткий тоже именно обмен мнениями – кто что услышал, кто что увидел, как лучше оказывать помощь в следующий раз. 

Ну, примерно вот такой алгоритм у нас сейчас вот выстроился за эти года, и я хотела бы, если есть вопросы, уже посмотреть, на чём акцентировать внимание...

Контакты вот я хотела бы да, попросить. На самом деле на форуме я тоже зарегистрирована, я так же проводила ещё вебинар по различным проведениям акций, мероприятий, по сбору канцтоваров, поэтому они есть, но я на форум захожу не очень часто, поэтому я бы очень попросила, чтобы были разосланы мой e-mail и телефон, то есть мне можно как звонить, так и писать, я с радостью вышлю какие-то свои шпаргалки, которые у меня уже наработаны со временем; то, что я говорю добровольцам, какие-то вот эти вещи, какие-то материалы по ведению воскресных школ, то есть невоцерковлённым преподавателям, к сожалению, высылаю материалы по проведению православных уроков, то есть очень мягко всё пишу, поделюсь всеми наработками, которые есть. Поэтому буду очень рада вашим письмам, каким-то вопросам, если смогу чем-то помочь.

Про финансовую поддержку. То есть изначально у нас были действительно просто сами добровольцы, мы сами сбрасывались, покупали канцтовары, старались, если... Ну, как правило, когда мы видели какие-то действительно вопиющие материальные нужды учреждения, а они могли быть абсолютно разные: это мог быть просто видеомагнитофон, теперь уже – видеоплеер, чтобы там показывать мультфильмы – то есть мы привозили православные диски и показывали, привозили магнитофоны, но, как правило, мы писали на форуме – у нас есть форум добровольцев «Милосердия» – и мы писали там, что вот, мы ездим туда-то, описывали ситуацию, что действительно есть такая потребность – купить какую-то вещь дорогостоящую, на которую сами добровольцы не в силах скинуться и купить. Мы не занимались именно тем, что «мы ищем спонсора на покупку того-то или того-то», как правило, мы просто описывали на форуме ситуацию, как-то на работе друзьям – то есть по какому-то сарафанному радио друг другу, может быть, через объявления в храме, и находились в том числе фирмы, которые именно дорогостоящие какие-то вещи, какую-то дорогую аппаратуру покупали, проводили ремонтные работы. То есть прямо целенаправленно у нас нет какого-то постоянного... Тот же фонд «Милосердия» добровольцам не выделяет никаких денег, у нас это не принято. Добровольцы – это некая такая всё-таки, можно сказать, физическая и задушевная наша поддержка и помощь нуждающимся не финансовая. Но, как правило, если действительно дело нужное, то Господь не оставляет и как-то посылает, но мы специально не искали. Ну, вот бывает такое, что на каких-то на разных форумах напишешь просьбу, и как-то откуда-то поступают звонки, если кто-то где-то прочитал, кто-то где-то увидел – а вот регулярной финансовой поддержки у нас нет.

«Потенциальные благотворители: как вы начинаете разговор с ними?»

Ну, здесь, опять же, от Надежды вопрос. То есть к тому, что, как правило, это, получается, всё равно немножко уже заинтересованные, но, как правило, скептически настроенные представители фирм могут позвонить и сказать, что «вот, мы видели, на таком-то сайте у вас объявление, что вы ездите в детские дома, и что вам нужна поддержка». Если вы очень хорошо знаете учреждение, в которое вы входите, вы, опять же, стараетесь максимально... То есть всем этим спонсорам что надо? Убедиться, что их помощь действительно нужна – то есть они хотят почувствовать себя очень важными, очень нужными – и то, что она действительно не будет разворована. Как правило, эти две вещи нужно очень чётко проговорить какому-то потенциальному благотворителю, что да, я езжу в это учреждение уже много лет, я могу предоставить фотографии, что действительно там необходим ремонт санузлов, что там очень ужасная обстановка, там нет, например, горячей воды, мы покупали такие специальные обогреватели, там ставили, где дети умываются, а то там только холодная вода у них была, при этом там были дети от семи лет. То есть пока мы говорим, что можем предоставить вам фотографии, мы можем вместе с вами съездить в это учреждение, чтобы вы всё увидели своими глазами. А когда вы будете оказывать помощь, вы можете составить акт приёма-передачи. То есть, как правило, если это – какие-то юридические лица, либо какое-то более-менее дорогостоящее пожертвование, то очень надо это акцентировать на двух моментах: это – подписание отчётной документации... Но здесь надо очень строго это, конечно, обещать, только если вы знаете, что со стороны администрации действительно возможно подписание этих документов. Не всегда ещё сама администрация учреждения готова брать какие-то вещи на баланс, на материальную какую-то ответственность. То есть, если вы знаете, что действительно эта потребность как бы есть и в учреждении, то вы можете это пообещать. У нас, как правило, вот такие вещи получались, и какие-то спонсоры там один раз, которые там давали, что-то подписывали, акты приёма-передачи, обязательно их благодарить после того, как вы доставили эту помощь, поменяли окна или там какие-то телевизоры купили за их счёт, или что-то ещё, обязательно сфотографировать это, отправить им фотографии с благодарностями, через полгода написать им письмо, что вот, ваша помощь – она всё ещё стоит, мы ездим там в это учреждение, мы видим, что вашу помощь, большое вам спасибо... Как правило, они уже потом периодически сами всплывают и говорят: «Мы готовы что-то ещё сделать», то есть они уже эти и акты приёмки-передачи не просят, ничего, они начинают именно за счёт того, что они верят вам, они как бы начинают верить и учреждению.

Ну, вот если как-то я смогла ответить – ну, примерно так...

«Как выстраивать отношения с ребёнком, чтобы у него не было какого-то действительно такого мнения, что его заберут?»

У нас действительно бывает такое, что ребята, опять же... Мы ездим не к сиротам. То есть в психиатрической больнице у нас, как правило, дети тоже из интернатов, либо из детских домов, но там сложнее как бы, там даже нет мысли, что их заберут, там чаще они тоже... Они всегда очень ласковые и всегда, когда заходишь, обнимаются, очень вот эти тактильные ощущения всё-таки им важны, и здесь вот мы добровольцев не ограничиваем, то есть мы тоже их обнимаем, поглаживаем, но, если они в психиатрической больнице, то максимум, что они могут сказать – «Приедешь ко мне ещё раз? Пожалуйста, приезжай меня навещать!» Но здесь мы очень чётко проговариваем это с добровольцами, что, если ты не готова каждый раз ездить, то ты ни в коем случае ему не обещай, что ты так же честно, по-взрослому будешь говорить с детьми. И если я работаю, я учусь, у меня есть своя семья, я буду стараться к тебе приехать ещё раз, но я не могу тебе этого обещать». То есть именно разговаривать с ними, как со взрослыми. Как правило, у этих детей уже такой жизненный опыт, который не дай Бог каждому из нас пережить, то есть они порой взрослее нас. Поэтому с ними надо разговаривать действительно как со взрослыми, они это понимают. Если мы начинаем воспринимать их, как детей, они, конечно же, тогда, как все дети, начинают пользоваться взрослыми, начинают строить такие печальные глаза – то есть это всё детская психология. А в интернате восьмого вида, куда мы ездили, у всех детей есть родители, хотя, конечно, это де-юре – есть родители, но по факту даже там раз в год они не приезжают их навещать порой – очень сложные родители. Там тоже бывали такие случаи, когда дети просят там: «Забери меня с собой в Москву, давай я буду жить с тобой, ты будешь моей мамой». Здесь опять же очень сложно, как бы очень строго, строго прямо там: «Я готов быть тебе другом», – опять же, если доброволец действительно готов часть своей жизни как бы отдавать этому учреждению, отдавать этому ребёнку... Ни в коем случае нельзя в первую же поездку раздавать номер своего мобильного телефона, во-первых, особенно если эти дети, как наши – сложные дети, восьмой вид, умственные какие-то задержки, то есть непонятно, где они будут брать эти деньги, на телефон класть; они будут названивать, абсолютно не умея выстроить диалог, они будут вам звонить, просить о какой-то помощи. То есть у нас это опять же чем осложняется – тем, что мы далеко. То есть мы не можем моментом сорваться из Москвы, если он вам сегодня позвонит и скажет: «Если сегодня же ты не приедешь, я что-то с собой сделаю». То есть как на это реагировать? Поэтому здесь очень сложно, то есть давать мобильный телефон можно только тогда, когда уже выстроился действительно диалог с ребёнком, когда действительно есть о чём с ним поговорить, когда действительно он вам доверяет, и вы готовы не подвести это доверие, которое вам оказали. Доверие таких детей, которым очень тяжело досталось в жизни, очень дорогого стоит, и здесь нужно очень и очень аккуратно как бы общаться с такими детьми, но при этом оказание какой-то ласки, то есть вот эти вот там поглаживания, какие-то добрые слова, там вместе поиграть как-то вот, именно максимально как-то вот отдать всей доброты, всей какой-то теплоты – мы здесь не ограничиваем. Не ограничиваем, если вся какая-то наша теплота выплёскивается, но именно строго оговорено то, что, «к сожалению, я не могу тебя забрать». То есть здесь нужно быть очень честным, и перед собой, и перед ребёнком: «вот я действительно, может быть, тебя бы с радостью взяла, но вот есть вот такие-то и такие-то вещи, то есть там нет жилищных каких-то, есть то-то, сё-то, там...» Опять же: это не должно быть ни в коем случае в первые какие-то поездки, то есть, когда вы первый раз приехали, и с вами там начинают дети обниматься и как бы просят сразу вас забрать к себе – это исключительно такая психологическая... ну, детская психология, когда они вас сканируют, вас проверяют. Это ни о чём вообще не говорит, то, что он как-то вас выбрал, как-то выделяет. То есть вы сейчас уйдёте за дверь – зайдёт другой доброволец, и ребёнок провернёт ту же самую историю. Поэтому здесь – только строгостью, строго проговаривать... А вот когда уже вы много лет ездите, когда у вас уже доверительные отношения сложились, вы видите, как растёт этот ребёнок, он с вами уже советуется в каких-то вопросах – вот тогда всё это уже намного, конечно, сложнее. Наверное, здесь нужно будет советоваться уже с духовником – то есть крещёный ребёнок, некрещёный? Может быть, рассматривать вариант стать крёстным этого ребёнка, либо стать близким другом этого ребёнка, как-то выстраивать с ним отношения... Но здесь всё-таки очень индивидуальный какой-то дальше уже пойдёт подход, а изначально – всё-таки да, как бы какую-то ласковость мы проявляем, но её – параллельно, чтобы не было какого-то двойного толкования, то есть чтобы ребёнок не мог двояко вас понять. Вот этого – избегать. 

Вот, очень такой, сложный вопрос. «Как вам кажется, какая основная цель помощи в таких учреждениях? Каким должен быть конечный результат?»

Ну, как бы у меня, опять же, немножечко свой такой опыт дальних поездок. То есть мы из Москвы ездим в регионы, у меня региональные проекты. Ну, мне бы хотелось... мы выстраиваем ещё отношения с местными добровольцами. То есть, наверное, если – мне так кажется – и у меня, опять же, не сиротские учреждения, то есть в сиротских, наверное, там как бы... Здесь владыка Пантелеимон с вами общается, и его точку зрения я, конечно же, всецело разделяю, что детских домов быть не должно, что все дети должны быть в семьях. А я хожу помогать в государственные учреждения, где формально у детей есть родители, какая-то самая минимальная цель – просто данных ребят из очень сложных социальных каких-то слоёв вывести на другой уровень. То есть – воспитание, да, но наверное, какая-то конечная цель – это если в учреждении как-то живёт любовь, как-то живёт Бог. Если туда ходит священник, регулярно занимается – ну, мы знаем, как священник сильно занят, то есть там, может быть, у него не будет столько возможностей уделять время – значит, ходит какой-то активный воцерковлённый прихожанин и регулярно ведёт воскресную школу. А воспитатели все активно заинтересованные тоже... То есть это – наша задача, может быть, и заинтересовать воспитателя, дать им... Порой мы тоже куда-то ездили, в какое-то учреждение, где воспитатели на старых обоях, которые они оторвали от стен во время ремонта, что-то делали, какие-то аппликации с детьми, и, когда мы стали им привозить цветную бумагу, воспитатели активно включились в этот процесс, сами стали придумывать какие-то абсолютно творческие вещи, каких мы даже не знали, нас они обучали каким-то штукам, вещам, которые можно делать. То есть вопрос, может быть – где-то порой поддержать инициативу самих воспитателей. Есть в каждом учреждении группа тех, кто всегда будет пессимистично настроен, а есть те, у которых активная позиция – их поддержать, оказать им какую-то поддержку, дать им уверенность в себе – они начнут и среди воспитателей вести эту деятельность. То есть у нас тоже опыт показывает: несколько руководителей сменились в тех учреждениях, в которых я помогала, и, как правило, это очень сильно прямо влияет, одно дело – если руководитель интерната пассивный, то там будет всё на самотёке идти. Вот сейчас у нас в том же Смоленском интернате потрясающий директор, которая сама... материальной стороны мы вообще просто не касаемся. То есть она сама ходит по заводам, фабрикам, просит, письма пишет, сама уже именно принимает какие-то активные действия для поиска спонсоров. Вот мы ей в этом плане, опять же, только оказывали какую-то первоначальную поддержку, когда она только стала, мы уже к тому времени несколько лет ходили в интернат, она с нами познакомилась, она спросила тоже: «Наташа, а вот вы нам привозите такие подарки – где вы берёте на это деньги?» Я ей тоже какие-то сбросила письма, просто шаблоны, которые мы просто пишем... Порой бывает, что позвонят там: «Вот, мы готовы от своей фирмы что-то купить, но для этого напишите нам такое-то просительное письмо». То есть я ей элементарно тоже рассказала, как и вам, какой-то алгоритм, сбросила ей какие-то свои письма, которые я пишу спонсорам, и она сама теперь уже... Возможно, она их как-то переделала, как-то улучшила наверняка, ими пользуется, потому что у неё всё это очень чудесно получается, активно. То есть к воспитателям мы тоже стараемся уже прислушиваться, а они нам уже говорят: «Мы хотим вот так-то, мы хотим то-то сделать...» Мы пытаемся уже какую-то методическую информацию там, какие-то материалы давать, какие-то ещё идеи теперь они уже сами... То есть, если раньше мы как-то пытались их расшевелить идеями, теперь они уже сами – у них идей полно, как-то уже они с нами делятся. То есть, наверное, моя, какая-то – именно из Москвы, вот то, чтобы туда не ездили, а чтобы всё, как-то дети старались. У нас действительно, когда мы только в первый раз пришли в этот интернат, при нас, не стесняясь, курили дети, начиная с пятого класса, как девочки, так и мальчики, то есть с пятого класса и выше все дети курили. Курили, вместе с ними стояли нянечки и там вместе с ними курили. То есть был очень тяжёлый, конечно, какой-то ещё моральный климат интерната. Сейчас мы как бы ввели активную какую-то пропаганду, причём не агрессивную, никого там сильно не укоряя, а как-то своим примером, какими-то своими там спортивными вещами, ещё чем-то – вот сейчас у нас на весь интернат всего трое мальчишек курят, при этом они знают – ну, пытаются как-то бросить, как-то мы их по-разному мотивируем – и уже воспитатели как-то тоже все включились в этот процесс, всем стало интересно заниматься. То есть сейчас вот именно просто уже поддержка методической какой-то... Наверное, это – то, что мы можем сделать то есть, и опять же – если появляется всё-таки местный священник, вот какая-то вот духовная церковная жизнь, то, конечно, это всё как-то очень преображается. Уже для меня, наверное, это было каким-то определённым таким этапом. Может быть, потом ещё что-то будет, но сейчас – как-то так.

«Мы окормляем интернат, где все дети – из неблагополучных семей, и все – разного исповедания. Классный руководитель – мусульманка. Начались проблемы. Как выйти из этой ситуации без ущерба для детей и нас? Они нас ждут, очень рады». От Марины из Ростова-на-Дону вопрос. (1:04:45)
Марина, вот у меня в интернате в Смоленске, куда я езжу, самый близкий воспитатель, который нам помогал, не активная... То есть она тоже не православная, не православного вероисповедания, она – из каких-то кавказских стран, переехавшая в Россию. А здесь – опять же: у вас и руководство тоже, да, директор? 

«План занятий директор утвердила, но классный руководитель – мусульманка». 

Ну, вам, наверное, нужно поговорить ещё раз с директором, и всё-таки, если у вас в группе дети тоже все разного вероисповедания, нужно поговорить опять же с директором, раз она утвердила ваш план действий. Возможно, вам будут делить детей, будут брать детей: кто мусульмане – отдельно, ваши там дети православные – отдельно. То есть нужно попытаться найти какой-то компромисс именно с помощью директора, раз она утвердила ваш план, и раз в её лице у вас есть поддержка. А с классным руководителем тоже нужно очень, конечно, мягко, то есть ни в коем случае не испортить какие-то отношения, постараться вот: «Простите, но мне ваш директор сказал вот так нам. То есть дети – мы будем... возможно действительно поделить как-то группу. Если там есть дети из семей мусульман – конечно, не надо с ними проводить по Закону Божию занятия». То есть при этом остальные творческие какие-то мероприятия вполне можно проводить. Мы стараемся всё-таки с детьми теоретическую часть делать минимальной, чтобы это не было просто вот какими-то наставлениями, то есть мы при этом говорим какую-то теоретическую часть, стараемся как-то её картинками, какими-то фотографиями, книгами разбавлять, и потом уже делаем какую-то творческую часть, делаем какие-то поделки. При этом мы тоже во время какого-то творческого мероприятия, когда все дети что-то делают, ещё рассказываем какие-то истории, притчи, из которых вполне можно убрать какой-то православный контекст, а они всё равно останутся – они останутся о добре, о любви, о мире, о Боге – но при этом можно как бы постараться какую-то активную там как бы, когда есть возможность уже собрать детей всех конфессий в одну группу, возможно, можно так попробовать. Вот, я бы, наверное, так сделала. То есть опять же поговорила, посоветовалась бы с директором, как она скажет, и, возможно, действительно, на активную какую-то проповедь можно детей делить, а на вторую часть, творческую, я бы брала всех детей, но уже как бы осторожно тогда надо смотреть, что говоришь. 

При этом тоже ещё у нас в Подмосковье есть интернат для мам с маленькими детьми, которые попали в неблагополучную ситуацию. И, как правило, здесь у нас именно в Подмосковье этот интернат, и там люди абсолютно всех, разных просто конфессий, даже порой о таких не слышала, что такие бывают вероисповедания. Но там и директор такой, тоже коммунист, мусульманин, можно так сказать. Вот, у него не получается у нас... То есть там, конечно, руководитель сам говорит: «Я не против никакой конфессии, я – за все конфессии, я вот хочу сделать вот одну комнату, и чтобы в ней одновременно могли молиться и православные, и мусульмане, и буддисты». И мы пытаемся уже тоже как-то помогать, но у нас с ними на самом деле даже выстроить какую-то регулярную помощь не выходит. То есть нам там не на кого опереться, то есть там у самого директора немножечко тоже такое восприятие вот это... И, даже не касаясь конфессионального какого-то вопроса, у него не получается выстроить, к нему даже из добровольцев чаще второго раза уже никто не хочет ехать, помогать. Как-то вот тоже, по-всякому пытаемся выстраивать, но есть у нас тоже такой опыт, где никак до сих пор не получается у нас.

«Как подготовить детей к жизни вне интерната? Занимаемся ли мы соцадаптацией?»

Ну, у нас, опять же, вот какого-то выстроенного... Действительно, как бы если есть возможность более регулярного посещения, так как у нас эти региональные наши довольно-таки далеко территориально от Москвы, нам это выстроить очень сложно. (1-09-35) Но это – очень вообще хороший блок, на который действительно нужно делать какой-то упор, если профессионально оказывать помощь данному одному учреждению. У нас это в каком виде делается? Так как это восьмой вид, детям даётся свидетельство об окончании школы именно со штампом восьмого вида, но они не могут везде поступать, то есть ни о каких там высших учебных заведениях, к сожалению, речи не идёт, то есть это – только ПТУ определённого вида. То есть они с этим документом могут идти...  Мы – что, опять же, можем? Мы посмотрели, что они могут освоить. То есть для девочек сделали комнату, опять же там, так как мы не можем регулярно, раз в неделю, то есть всё-таки их надо чему-то учить, главное – это регулярность. Вообще у нас на каждой встрече владыка Пантелеимон очень часто, когда с нами беседует, всегда подчёркивает, что доброволец – только тот, кто понимает слово «регулярность», вот это – доброволец. А если когда хочу – доброволю, когда не хочу – не доброволю, это уже – немножечко другая история. Здесь соцадаптация подразумевает именно конкретную, регулярную, раз в неделю, а то и чаще, какую-то поддержку – вот у нас это, к сожалению, не получается. Поэтому, если мы находим внутри интерната какого-то сотрудника – воспитателя мы, например, нашли, который обладает навыками парикмахерского искусства – то есть для этого директор детского интерната выделила какую-то комнату, благо у нас там с помещениями нет проблем. Мы, со своей стороны, там насобирали, приобрели какое-то оборудование, необходимое для парикмахерских услуг – там какой-то стол, зеркало, все эти всякие какие-то щипцы, ножницы... И вот этот воспитатель – вот я, к сожалению, не знаю, делает она это на добровольных началах, либо, может быть, директор как-то ей, какую-то ставку, как кружок, это оформила – вот она обучает там средних и старших девочек вот этому парикмахерскому искусству. То есть, во-первых, она их всех там подстригает – там они друг друга подстригают и как бы обучаются этому – то есть в таком плане. Потом – в нашем интернате, когда мы –  он и был изначально – был некий слесарный кружок там тоже, но был абсолютно там один станок, который периодически ломался и ничего не делал. И тоже как-то вот разузнали, поговорили с тем сотрудником, который ведёт этот кружок – он же хозяйственник. Он нам подсказал, какие бывают какие-то там формочки, какие-то насадки, которые могут делать не просто там коробочки какие-то, которые они делали, просто штамповали коробочки, а какие-то различные уже делают из дерева приспособления. Для этого надо было специальные найти – было тяжело найти – какие-то приспособления – но зато теперь мальчишкам гораздо интереснее, то есть они видят, что ещё можно делать. Ну, то есть у нас –  вот только в такой форме, какие бывают работы. То есть вот пытались компьютерам как-то их ещё обучать – это, конечно, намного сложнее у нас, потому что изнутри мы пока ещё не нашли такого человека, который готов, а те компьютеры, которые мы возили, просто ломаются – ну, непонятно, что сейчас с ними делать, и, конечно, если не будет человека, который будет регулярно за это отвечать, нести за это ответственность, то ничего не получится. То есть у нас скорее такое, профильное какое-то вот, профадаптация. И у нас, опять же, с детьми – наши дети после окончания интерната – у них родители всё-таки не лишённые родительских прав, то есть у них, конечно же, асоциальные родители, но они есть, то есть у них есть место жительства, есть прописка, они после интерната поступают вот в эти ПТУ. То есть наша задача – их как-то смотивировать, бывает, у таких детей очень тяжело, как бы вообще – а зачем вообще учиться? То есть они видят свою тяжёлую обстановку семейную, и, конечно, им очень тяжело, и именно вот выстроить какую-то мотивацию – зачем вообще что-то надо, я могу же ничего не делать, так же вместе со своими родителями спать, сколько хочу, зачем рано просыпаться? То есть вопрос именно вот в какой-то мотивации, мы уже готовим ребят, чтобы они выбрали какие-то направления, куда пойдут дальше поступать, задумались о каких-то своих... ну, и плюс какие-то вот навыки, которые могут им в будущем помогать даже для подработок каких-то – вот эти парикмахерские, какие-то слесарные, малярные какие-то вот эти... Мы вместе с детьми что делаем – вместе с ними ремонтируем комнаты, не для того, чтобы оказать материальную помощь интернату, отремонтировать какую-то комнату, а именно для того, чтобы вместе с детьми это делать, чтобы они видели, как там кладут линолеум, чтобы они видели, как клеят обои, то есть вот в таком каком-то формате мы это делаем.

«Большая ли текучка добровольцев в таких учреждениях?» 

На самом деле у нас получилось, конечно же, лучше всего, и здесь это, наверное – ответственность координатора, чтобы добровольцу захотелось в следующий раз тоже сюда приехать и тоже помочь, чтобы смотивировать добровольца, чтобы он не отвалился, сплотить команду, которая будет регулярно ездить в одно и то же заведение – это, конечно, ответственность координатора. И, конечно же, бывают какие-то вещи, которые от нас не зависят – там семейное положение изменилось у человека, переехал в другой город, рабочие какие-то вопросы поменялись – и доброволец уходит. Но здесь со стороны администрации я не сталкивалась с такими моментами, то есть чтобы прямо было настоятельно. Были пожелания, да, чтобы действительно это был один состав, который бы уже там... Ну, вот у нас есть несколько человек, которые неизменны, то есть дети знают нас по именам, дети знают нас в лицо, они знают какие-то наши там уже личные, семейные какие-то вопросы, периодически спрашивают – как там, что, куда? То есть у нас костяк неизменяемый небольшой всего лишь, к сожалению, и это помогает выстраивать отношения с администрацией. Конечно, если будет какой-то основной ещё костяк постоянно меняться, то здесь будут сложности, наверное, очень большие с администрацией, а у нас вот именно, слава Богу, здесь с детьми, конечно же, тяжело, потому что дети привязываются, и когда особенно регулярный доброволец, который всё время ездил, а потом перестаёт ходить помогать, очень тяжело, потому что дети вспоминают этого добровольца на протяжении очень какого-то длительного промежутка времени, бывает, год и больше, и вот приходится там обзванивать добровольцев, передавать им приветы, спрашивать, как-то мотивировать. Не всегда это получается, но со стороны администрации это скорее звучит, как пожелание, чтобы всё-таки... Ну, они относятся к этому спокойно, они просят, чтобы всё-таки это было более регулярно, но не требуют то есть... Добровольцы перегорают так, как любой человек перегорает – много таких добровольцев, которые перегорают. Здесь опять тоже, наверное, вопрос к координатору, чтобы не перегорали добровольцы. Очень важно объяснять порой, когда первый раз доброволец приезжает, особенно если у него не было опыта общения с похожими учреждениями. То есть, например, доброволец... ну, вот по себе такие примеры могу рассказать – когда доброволец всё время ходил в московские детские дома и потом поехал со мной куда-то в регион – он видит большую материальную разницу. Он сразу... для него какой-то материальный может быть даже шок, что вот, здесь всё плохо, здесь ложки алюминиевые, или какие-то тарелки железные, там кружки железные вместо там каких-то... То есть порой какая-то материальная разница – и очень важно этому добровольцу оказать внимание и сказать: «Слушай, ну, на самом деле это же – не главное. То есть во всех региональных – вот так-то. То есть в соседнем там...» Ну, то есть как-то подхватить этого добровольца? Если не успеваешь, когда большая программа, большие какие-то на тебе лежат материальные вопросы, там тебя благотворитель попросил подписать документы, передать – большая программа с добровольцами и с детьми, особенно если большую группу добровольцев вывозишь – то бывает такое, что ты не оказал должного внимания добровольцу, он посмотрел, не получил внутри себя каких-то ответов на вопросы, посчитал, что нет, не буду больше сюда ездить. Здесь вопрос, конечно, координатора – быть очень внимательными, и проговорить какие-то моменты, что, может быть, действительно... Если объяснить, что да, вот здесь, конечно, вот так-то, но смотри – вот мы можем вот так со временем что-то изменить, или, может быть, ты будешь ездить и вот этим заниматься, или, может быть, будем помогать вот с такой-то стороны – и какие твои предположения, чтобы это исправить? Ну, здесь вопрос координатора как бы – постараться... Бывает чаще, наверное, что добровольцы перестают ездить в такие учреждения помогать, когда они считают себя ненужными. То есть координатор не дал чёткого задания, постоянные добровольцы разбежались по группам – там кто-то побежал к маленьким детям, кто-то пошёл к старшим мальчикам, кто-то там пошёл с девочками – ну, как-то... То есть постоянные уже разбрелись по каким-то точкам помощи, а доброволец, который приехал первый раз, не нашёл себе поля деятельности, и, если координатор здесь его как-то не направил, то есть занимался какими-то вопросами с администрацией, или действительно как-то сам увлёкся общением с детьми, ещё чем-то, не подхватил вот этого добровольца, как правило, к сожалению, такие добровольцы, которые почувствовали себя бесполезными, что они не оказались нужными, перестают ездить, и здесь, конечно, это – вина координатора, который неправильно выстроил работу с ними.

Ну, вот по поводу подготовки как-то добровольцев – я это говорила уже: обязательно перед каждой поездкой, будь то постоянный у вас состав добровольцев, либо в нём там десять постоянных добровольцев и всего один доброволец, который едет первый раз – то есть мы обязательно устраиваем встречу, в которых мы проговариваем особенности этого учреждения, какие-то правила, установленные администрацией учреждения, которые ни в коем случае нельзя нарушать, особенности детей, особенности их заболеваний, их мировосприятия. То есть, когда ребёнок почувствует к вам доверие и будет говорить, что «вот, когда меня папа забрал на каникулы на летние, поставил там чекушку водки и сказал «ну, выпьем, сынок», то есть нужно тоже как бы не начать сразу поливать грязью папу, бить кулаками о стены и говорить там... то есть как вот в таких ситуациях поступать? Как поступать в ситуациях, если ребёнок там скажет: «Всё, меня здесь все обижают, мне здесь так плохо, ты просто не представляешь». То есть одно дело – добровольцы, которые ездят туда регулярно и видят, что подразумевает этот ребёнок – может быть, у этого ребёнка есть какие-то свои психологические особенности, может быть, у него такой период, что что-то произошло. А если доброволец в первый раз приехал, и на него накинулся такой ребёнок, который говорит, что его здесь все обижают – то у самого добровольца будет сразу шок. Поэтому к каким-то вот этим вещам надо проговаривать, особенно если это – учреждение для каких-то особенных детей. Это вот очень чётко проговаривать – ну, я немножечко уже договорила, что обязательно доброволец должен слушаться координатора, говорить ему, куда он пошёл, что он делает, обязательно знать какие-то планы действий: зачем мы едем в это учреждение, что мы там будем делать – и как-то так...

Отвечаю добровольцу, да... «Есть какое-то руководство? Людмила из Волгограда». Я не очень поняла вопрос, пожалуйста, напишите ещё, что значит «какое-то руководство»? Вы имеете в виду... Ну, вот методического, к сожалению, пособия нет. Я могу, опять же вот, вместе со своими контактами, попрошу, чтобы либо на форуме, либо в рассылке вам всем сделали... у нас выходила от Синодального отдела книжка «Методическое пособие по организации добровольцев» – и вот что-то из этого можно взять. Плюс – ну, какие-то, может быть, тезисы, я тоже на форум вам всё-таки выложу. Может быть, если это имеется в виду, я вот это методическое пособие точно вам брошу, и какие-то тезисы ещё со своей стороны напишу.

Так... «При храме три детских дома...» «Какие мастер-классы мы проводим?»

Ну, на самом деле абсолютно самые разные. Как бы здесь мы исходим, опять же, от возможностей как бы и детей, что они умеют, какие мастер-классы в детских домах мы делаем. То есть что могут у нас разные дети? Дети в психиатрической больнице – это совсем другое, то есть уровень развития маленький у детей. Должны быть какие-то очень аккуратные, то есть здесь нам сложные задачи – ни колющих, ни режущих предметов, здесь нам очень тяжело. Но как-то тоже выкручиваемся. Там в интернате у нас дети более как бы сознательны, более восприимчивы, то есть они могут и вырезать, и как бы шить, поэтому здесь мы исходим скорее от возможностей добровольца. То есть, когда доброволец с нами собирается в учреждение, ну, и в целом общаясь с нашей службой добровольцев, мы знаем, кто у нас что умеет. Кто-то ведёт у нас, на удивление... у нас был мальчик, который нижний брейк танцует, то есть очень воцерковлённый мальчишка, и, когда мы его возили в наше учреждение, где были именно наши курильщики-мальчишки, очень сложные, старшие ребята, то он просто их переменил, вообще там на ура прошли занятия, вот именно вот этими какими-то активными танцами – а там попробуй, если будешь курить, ты не потанцуешь на руках там, на ногах, не покрутишься. То есть мы исходили из того, что умеет доброволец. Появился доброволец, который играет на гитаре – стали заниматься с детьми на гитаре. Появился доброволец, который танцует – стали какие-то танцы... То есть, опять же, что может каждый доброволец? Мастер-класс в Интернете – очень много. То есть абсолютно там – декупажи различные, какие-то росписи там, чаши, когда каждый из наших детей имеет свою собственную чашку, которую они сделали. Ну, то есть, опять же, больше заставляйте именно своих добровольцев на эту тему думать. То есть вот что ты? Вот ты хочешь поехать к детям, но ты должна понимать, что не ты потребитель, как бы не ты пойдёшь потреблять их любовь, а на самом деле – очень большой заряд. То есть, когда ты отдаёшь, ты очень большой заряд получаешь сам. Поэтому нужно ещё, чтобы доброволец тоже относился здесь к этой работе не как к увеселительному мероприятию – а, пойду помогу, пожалуй, сегодня мне нечем, пожалуй, в это воскресенье заняться, пойду, пожалуй, куда-нибудь в детский дом схожу – нет, ты должен сознательно, ты идёшь туда трудиться! Ты идёшь туда не просто поиграть – а, поиграю там в мячик! – а именно вот подготовься заранее, то есть придумай, чем ты будешь заниматься, какие-то заготовки дома. То есть у нас, где мы, в Тверской больнице, не могут дети ножницами вырезать – значит, мы, добровольцы, нужное количество заготовок вырезаем сами, да – сидим, всё это делаем. То есть именно чтобы у добровольца тоже было не потребительское отношение, а чтобы он сам внёс какой-то вклад в эту поездку. Это, опять же, избегает того, что доброволец приехал, не нашёл себе какого-то дела по душе, чем заняться, и у него вот это вот ощущение, что он ненужный, то есть максимально его загрузить. Найди, что ты можешь сделать, вот что ты предлагаешь, какой там мастер-класс – действительно, их очень много в Интернете, опять же это, так как у вас тоже ДДИ – детские дома-интернаты – здесь вопрос степени восприимчивости ваших детей, то есть что им можно, на что они способны там, как умственно, так и руками, насколько у вас сложные дети в интернатах... Вот, здесь мой совет – это добровольцев больше напрягать.

«Возраст деток, с которыми проходит общение?»

У меня получается, из моего опыта, вот мой рассказ – троица. В одном интернате у меня дети от семи до семнадцати лет, но, так как это восьмой вид умственной отсталости, то мы минусуем минус два-три года. Иногда бывает, что семилетние дети туда поступают, которые не умеют... ну, которые очень плохо говорят, то есть именно из-за опять запущенности. В психиатрической больнице примерно возраст – ну, такой же, да, наверное, с трёх до семнадцати лет, бывают такого возраста ребята. 

«Существует ли кодекс поведения добровольцев при общении с детьми?» 

Ну, вот прямо так вот оформить, чтобы как кодекс – нет. Это я опять же те же самые правила, которые уже проговаривала, что ни в коем случае ничего не обещать, а если что-то пообещали – то выполнять как бы. Это скорее какие-то вещи... вот для меня вот этот кодекс двумя словами, то, что я вам уже говорила, я могу сформулировать – как бы вы себя вели со своим ребёнком? Как бы вы вели себя со своим младшим братом или сестрой? То есть не позволять себе ничего такого, что бы вы не позволили бы чужому человеку, что бы он с вашим ребёнком это позволил себе. Вот прямо поставить вот такую себе высокую планку. 

Насчёт воспитателей детского дома – да, эта проблема есть, я вот тоже её немножко уже касалась, (1-29-01) что действительно, как бы у нас, может быть, даже они не в плане быть добрыми, мягкими и сюсюкаться с детьми, у нас, может быть, не в таком плане нам они ставили. У детей есть вот эта потребность, есть у них потребность, особенно если они с нарушениями. У них есть очень потребность, чтобы их погладили, обняли, именно тактильного плана – им это очень важно. Ну, вот в одном интернате у нас теперь так же воспитатели стали... то есть вот они как бы вполне себе... мы видим, что теперь и воспитатели, зайдя в группу... дети бегут, её обнимают, как бы воспитатель гладит их всех по голове, то есть вот, как я уже говорил, есть воспитатели, которые воспримут, то есть с активной позиции какие-то ваши вещи, а есть те, которые будут пассивно как бы, ещё возмущённо, что до этого у нас дети всё время сидели там и два кубика друг на друга играли целый день, а теперь они просят каких-то активных игр, просят ещё чего-то, или вы тут понапривезли каких-то своих умных игрушек, мы там... дети просят, чтобы мы с ними в них играли – а мы не понимаем. То есть здесь, опять же, стараться с любовью – а давайте мы вас научим? Там можно в шутку как-то всё постараться перевести. Очень тяжело, конечно, когда воспринимают агрессивно. Очень тяжело, но стараться вот именно с какой-то всё покрывающей любовью. То есть нужно понимать, ради чего мы там, и, конечно же, понимать, что не будет легко точно. И вот у нас было очень много какой-то агрессии, когда вот мы начинали там – «и зачем вам это надо, и вот вы только хуже делаете, а то дети бы там сидели и сидели, а то теперь вот они чего-то просят действительно». Но мы стараемся опять же вот, когда нам такое говорят, что вот вы уедете, а нам что с ними делать, они там нам сядут на голову, то есть мы стараемся привозить какие-то вещи, оставлять, которые воспитатель без особых навыков, без особых каких-то усилий – чем она сможет занять детей? Да? То есть это могут быть какие-то развивающие видео, какие-то фильмы, видеомультфильмы, какие-то развивающие игры, с которыми при этом, например, просто под присмотром воспитателя, сама она... не нужно будет ей там лишний раз наклоняться или что-то такое бывает у нас, старенькие бабушки-воспитатели на нас тоже ругаются... Вот, стараемся такие какие-то игры тогда привозить, чтобы дети могли без участия взрослого сами в них играть активно, но под присмотром старшего. То есть воспитатель будет сидеть, и у него будет функция просто достать эту коробку там и сказать: «вот», дать им – и они начнут этим заниматься. Ну, то есть стараемся именно, как тогда, тоже войти в положение, облегчить как бы участь воспитателей, что теперь им придётся заниматься детьми. 

«Вы составляли какие-то правила, инструкцию?»

Ну, на самом деле в каком-то готовом варианте её нет. Ну, в готовом варианте, наверное, мы с вами все вместе должны её составить. Может быть, даже надо на форуме нам как-то завести тему, каждой я выпишу... у меня есть какой-то некий блок, который я для себя обязательно проговариваю добровольцам, которые первый раз со мной едут. Но я считаю, что он, конечно, неполный, и вот я бы даже была рада вашей помощи, если мы с вами все вместе такой кодекс составим. 

«Участвуете ли вы в конкурсе грантов»?

Я являюсь координатором добровольцев православной службы «Милосердие», сайт www.miloserdie.ru, форум добровольцев. То есть у нас – не юридическое лицо. Все наши добровольцы работают, учатся, то есть они не являются сотрудниками. Я уже проговаривала, что материальная какая-то поддержка всё-таки у нас второстепенна. При первых встречах она фигурирует, чтобы как-то зацепиться с администрацией, как бы найти какой-то общий язык, как-то задружиться, а потом уже, если мы видим действительно какую-то нужду, мимо которой мы не можем пройти, абсолютно какие-то разные бывают вещи, там я не знаю, какие-то жуткие кровати, там были какие-то... ну, разные какие-то бывают вещи. Потом – мы стараемся... опять же, гранты мы не писали, юридического лица мы не имеем, но если появляется спонсор, который готов именно через юридическое лицо, то мы выступаем, как посредник между детским домом и этим споносором-благотворителем. То есть мы тогда пишем письма от имени интерната, директор его подписывает – мы привозим это письмо спонсору, юрлицу. Вот, какие-то акты приёма-передачи – мы здесь как посредники, на себя мы ничего как бы не оформляем. Гранты мы не писали. 

Контактный телефон – и мы всё напишем сейчас вам... Я буду рада...

«Вы ищете добровольцев...» Так... простите, Надя, не увидела ваших вопросов. «Каким образом они сами находят ваше... как они мотивируют своё желание помогать детским домам? Вы делаете отбор добровольцев, например, при собеседовании?» 

Вот мы вам уже сейчас отправили ссылку на ваш форум добровольцев. Больше всего у нас в Москве, конечно, через Интернет. То есть у нас на этом форуме есть страничка, что мы вот ездим в такие-то учреждения помогать и приглашаем там с нами всех желающих. Так как наша всё-таки служба добровольцев такая уже, строго оформленная, у нас все добровольцы приходят на первое собеседование, и какие-то люди, совсем не подходящие для работы с детьми, ещё на первом собеседовании, на котором участвует священник, как правило, отсеиваются. Либо они сами собой отсеиваются, либо батюшка потом говорит, что вот, все нормальные сегодня были, но вот этого я не благословляю брать с собой там в детские учреждения. То есть такое бывает. Плюс – конечно же, бывает... но это всё равно такая помощь, но очень благодатная, очень радостная. И хочешь – не хочешь, там, кроме нашего форума добровольцев, уже зарегистрированных добровольцев, которые уже пришли с позывом помогать, с желанием помогать другим людям, в любом случае во всех каких-то своих – на работе, с друзьями, в каких-то компаниях – всегда... Ну, соцсети – то есть к ним, конечно, очень по-разному можно относиться. Но, опять же, я могу сказать, что через соцсети, когда ты напишешь свой какой-то искренний отзыв по итогам поездки, что вот сегодня ездили в такой-то интернат, так-то и так-то так-то было – вот какой-то искренний напишешь – очень часто люди, прочитав это, говорят: «А вот можно в следующий раз поехать с вами?» Ну, у нас вот опять же, мы говорим: «Да, конечно, можно, но вот в каждое воскресенье тебе нужно прийти в храм, чтобы с тобой поговорил священник – и я буду очень рада тебя в следующий раз взять». Ну, понятное дело, что, если этот человек нецерковный, если это человек, который недавно стал добровольцем и нигде ещё ни разу не помогал, то координатор должен точно знать, что надо очень много внимания уделить этому добровольцу. Нужно, потому что бывает такое, что – вот у меня там опять же из практики – взяла одну девушку добровольцем, и так как это были одни из первых каких-то поездок, там, может быть, года через полтора мы только ездили, как бы там ещё постоянно менялось руководство, было очень тяжело выстраивать с администрацией отношения, и мало времени сама уделила, конечно, девушке, которая приехала из Москвы, там ни разу не была ни в одном детском доме, и ей показалось настолько всё ужасным вокруг, что она написала жалобу на странице Президента Российской Федерации, что-то такое – там есть какой-то форум, а там как-то, видно, сработала эта бюрократическая система очень быстро, и тут же буквально через неделю после нашей поездки пришло письмо – там разобраться, почему такая жуткая ситуация... Ну, было очень, конечно, так тяжело, потому что это немножечко подпортило отношения с администрацией, хотя каких-то явных нарушений проверка не выявила, ничего такого криминального не было найдено этой проверкой, но как бы отношения выстраивать потом пришлось очень сложно, восстанавливать. Поэтому здесь именно своим, наверное, как-то вот обязательно, когда у вас происходит собрание добровольцев по всем направлениям, если у вас много направлений добровольцев, а у вас нет, у нас, например, опять же добровольцы каждый понедельник на молебен и чаепитие собираются, то есть это – те, кто имеет возможность – конечно же, там из нашей огромной службы приходит человек двадцать-тридцать. Но если у нас нехватка в нашем направлении, то я тоже туда прихожу туда на это чаепитие, и говорю: «А вот у нас будет на следующие выходные поездка в Тверскую больницу, нам очень нужны добровольцы. Кто готов?» Ну, вот через форум, через соцсети, через какие-то все доступные на самом деле источники – абсолютно все... Там своим друзьям... То есть если совсем нет добровольцев, начинаем обзванивать своих друзей как-то, то есть абсолютно по-разному. Мне кажется, все способы хороши...

Да. На самом деле – вот про книги, про фильмы. Раньше мы уделяли этому как-то очень мало внимания. Вернее, с книгами мы уделяли внимание, но пассивно, то есть мы их привозили, и на самом деле, так как нет культуры чтения, к сожалению, у этих детей, то есть есть культура там в какие-то игрушки играть, фильмы смотреть – но нет культуры чтения. Вот, к сожалению, мы в какой-то определённый момент привезли им очень хорошую библиотеку, но она вот так и стоит, практически запечатанной. Ну, книжки стоят ровно – видно, что ими никто не пользуется, никто их не берёт. Поэтому мы стали как-то, как один из вариантов, рассказывать какую-то краткую аннотацию, какую-то заманивающую историю, которая, может быть, подвигнет ребёнка прочесть, а что было дальше, как у Шахерезады – ты узнаешь, если ты сам возьмёшь эту книгу и прочтёшь. Вот именно рассказывать им какие-то истории – видно, не просто надо было привозить книги там, а лучше, наверное, по одной книге привозить, но при этом какую-то делать её презентацию, то есть не в прямом смысле презентацию, а неформально, какие-то там можно кусочки из неё зачитывать, какие-то рассказывать интересные моменты, которые, может быть, сподвигнут их тоже взять эту книгу и прочесть. К сожалению, у этих детей вообще полностью – ну, мне кажется, сейчас в целом у современных детей – отсутствует вот эта культура чтения, и этому надо уделять внимание большое. С фильмами – то же самое. У меня есть небольшая подборка каких-то хороших фильмов, которые прошли ценз какой-то, но, мне кажется, здесь можно и с батюшками посоветоваться, что они могут сказать, какие фильмы смотреть. И с фильмами можно действительно, мне кажется, нам на форуме пообщаться, потому что я буду рада очень и ваше какое-то мнение выслушать, поделиться теми фильмами, которые я с ребятами смотрю. Ну, то есть кроме там каких-то православных – а это именно ещё какие-то бывают приключенческие там, фильмы про любовь, про милосердие – какие-то фильмы очень хорошие... Вот, мне кажется, давайте на форуме друг с другом поделимся, но здесь, опять же, очень важный тоже для себя момент я какой-то вынесла, что фильм надо не только посмотреть – фильм надо посмотреть вместе и обсудить. Либо, может быть, дети посмотрят его сами, но очень важно проговорить там, потому что, конечно же, боевики какие-то, комедии детям смотреть гораздо интереснее, им они нравятся больше, а когда мы... Ну, наверное, без нас они не сядут смотреть какой-нибудь там фильм про героев там, скалолазов или подводников, то есть они, наверное, без нас смотреть не будут, им неинтересно. Но с нами за компанию они сидят, смотрят, и главное – мы потом обсуждаем, то есть: «А как бы вы поступили там в такой ситуации? А вот вы бы там пошли спасать друга, или себя пошли спасать?» Ну, здесь ещё момент не только просмотреть эти фильмы, но и обсудить их вместе.

«В каких учреждениях есть...» Что? Молебны? Молельные комнаты? «В ваших учреждениях есть молельные комнаты?»

К сожалению, нет. Ну, в Тверской психиатрической больнице это нереально вообще сделать, там у нас вообще как бы очень всё сложно, очень всё закрыто, но буквально через два дома – храм и священник, окормляющий этот храм, периодически тоже так же неформально, как и мы, приходит, у него есть разрешение директора больницы приходить, окормлять этих детей. Ну, там батюшка у нас приходит, но, понятное дело, там дети очень узко как бы могут воспринять какую-то информацию. То есть там нет, пожалуй, может быть, какой-то такой необходимости, потому что невоцерковлённые дети, невоцерковлённый, к сожалению, персонал больницы, и вот есть храм, который совсем рядом, то есть и батюшка готов, как только кто-то просит его прийти, он тут же приходит. А вот в другом нашем интернате, в учреждении, мы к этому идём. То есть сейчас мы начинаем с этой комнаты основы православной культуры, но мы работаем здесь больше сейчас пока по воцерковлению руководства интерната и как бы воспитателей. То есть там священник, к сожалению, очень сильно загружен, он тоже пообещал хотя бы раз в месяц, но приходить к ним, и, если будет потребность, то, в принципе, в интернате мы хотим, потому что там есть помещения. Если в больнице с помещениями всё очень сложно, в интернате есть возможность организовать. Но для этого должна быть... То есть можно просто прямо сейчас сделать в комнате ремонт, всё организовать, то есть материально, я думаю, Господь как-то управит, будут средства всё это сделать. Но – кто будет туда ходить? То есть всё должно как-то вырасти изнутри, то есть сейчас ни воспитатели, ни сами дети ещё не подготовлены, то есть для них это будет немножко какая-то, наверное, внешняя. То есть должно это немножечко вырасти как бы изнутри, мы очень как бы хотим, очень стараемся и очень как-то молимся, чтобы это было, но пока ещё, к сожалению, у нас нет. Ну, и плюс опять же, когда будет комната, нужно обязательно, чтобы было кому за неё отвечать. То есть действительно в этом светском государственном учреждении должен быть именно какой-то воцерковлённый сотрудник – не может приходящий человек её координировать, это должен быть внутренний какой-то сотрудник, который будет за это за всё отвечать.

Вот, всё, наверное. Большое спасибо. Было очень приятно с вами познакомиться. Я думаю, что давайте всё-таки на форуме мы с вами ещё встретимся, обсудим книги и фильмы, которые мы прочитали, просмотрели, поделимся опытом, кто что показывает, и что мы ещё решили. И кодекс добровольца вместе... я напишу там какие-то свои аспекты и жду от вас дополнения из своего опыта. Большое спасибо.  

