ЛАГЕРЬ ВЕСНА - 2016


Лагерь для детей с ограниченными возможностями здоровья «Древо мира»
Организаторы:
КРОО «Поможем нашим детям». Цель организации - оказание адаптационно-реабилитационной помощи детям-инвалидам с Детским церебральным параличом и их семьям.
Социальный Центр «Невский» Прихода Александро-Невского каферального собора г.Петрозаводска.
Авторы и ведущие:
Т.Б. Васильева – председатель КРОО «Поможем нашим детям»

М.С. Кириллова – член КРОО «Поможем нашим детям»

А.Д. Гусарова - кандидат филологических наук,
доцент кафедры теории и методики
начального образования ИПП ПетрГУ.
И. Б. Щелупанова – учитель-дефектолог Карельской республиканской библиотеки для слепых. 

С.Я. Стангрит – заслуженный артист Республики Карелия, музыкальный терапевт, проводит авторские занятия с детьми с ограниченными возможностями здоровья (ДЦП, дети с синдромом Дауна, аутисты).

А.В. Антонова  - автор и ведущая творческой студии «Мой уютный чердачок». 

Г.Э. Козулина – актриса Русского Драматического театра Республики Карелия, руководитель театральной студии «Фантазия», педагог по актёрскому мастерству и сценической речи . 

О.Ю. Полякова  - социальный работник Центра «Невский», звонарь Александро-Невского кафедрального собора г.Петрозаводска, автор методики «Колокольная радуга».
Описание целевой группы – 10-12 детей с различными нарушениями здоровья – ДЦП, нарушениями речи и развития  интеллекта  различной степени тяжести в возрасте 14-16 лет. (В данной группе было 6 колясочников, значительная часть детей с нарушениями речи и интеллекта.) В связи с этим группа должна быть небольшая. Желательно, чтобы группа была организована таким образом, что дети с разными ограничениями могли помогать друг другу – те, которые могут самостоятельно   передвигаться помогают колясочникам. 
Цель лагеря – социальная адаптация детей с ограниченными возможностями здоровья методами арт-терапии.

Одна из задач лагеря - познакомить детей с русским и карельским фольклорным наследием: сказками, былинами, эпосом «Калевала», авторскими сказками.
Краткое описание лагеря.
Лагерь проводился в течение 5 дней. Все события лагеря построены по сценарию сказки. В первый день происходит погружение детей в сказку, которая будет продолжаться все 5 дней.  Каждый день участники получают  определенные артефакты (в данном случае это «свеча», «конь», «ключ», «зеркало», «дерево»), которые пригодятся им в последний день. Чтобы получить артефакт, необходимо выполнить определенные задания. В конце каждого дня проводится работа со словом-артефактом и рефлексия. 

На протяжении всего лагеря дети работают со словом посредством сказки – фольклорной, авторской, своей собственной. Сказка предстает не только привычным нам способом – через повествование, но и через музыкальную импровизацию, спектакль, творческое занятие, игру. В результате информация воспринимается ребенком с разных сторон: на слух, визуально, тактильно. Ребенок сам активно включается в процесс познания, поэтому информация усваивается лучше. К концу лагеря дети запомнили слова-артефакты, составили общую книгу из сказок, которые они придумали сами. 

При подготовке лагеря важно учитывать особенности детей, понимать, что информация, которая обычно легко воспринимается здоровыми детьми, детям с ограничениями здоровья может быть недоступна. Нужно понимать особенности детей при организации пространства. В процессе подготовки лагеря организаторы консультировались с родителями детей-участников лагеря, что дало возможность выбрать наиболее эффективные формы взаимодействия и подачи информации. Так, например, организаторы отказались от изначальной идеи видеоматериалов, т.к. оказалось, что многие дети не в состоянии эффективно воспринимать и запоминать материал таким образом. 
Описание лагеря по дням. 
Первый день
В первый день ребята узнают тему лагеря и задания, которые им предстоит выполнить. Также они впервые узнают о наличии отрицательного героя — Зимы, с которым им предстоит встретиться в последний день лагеря. Основной сюжет первого дня — Зима похитила небесные светила, и участникам лагеря предстоит выполнить задания для того, чтобы вернуть солнце — сделать своими руками свечу (свеча отливается из парафина в баночку от детского питания, которая декорируется и заполняется бросовым материалом), зажечь ее (для этого проводится музыкальное занятие, в котором дети должны «сыграть» при помощи шумовых музыкальных инструментов грозу), а после нарисовать солнце на световом столе для песочной анимации.

Также каждый день происходит работа со словами-артефактами — в первый день каждый из участников сажает в горшочек желудь, который должен расти, если говорить добрые слова на заданные буквы. Дерево должно «расти» день ото дня — сначала появляется росток, потом побег, потом вырастет дерево, на нем появляются листья и крона (можно изготовить дерево из веток и цветной бумаги или нарисовать). Ведущий должен в начале каждого дня изменять дерево, чтобы ребята видели результаты своих стараний в виде роста побега.
Артефакт – «свеча».
Материалы: мешочек для артефактов – в него дети складывают полученные артефакты в течение всего лагеря,  посадочный материал (желуди, горшочки, опилки), «полив» (нарисованное солнце, желтые стикеры), письмо от Зимы, свечи (баночки от детского питания, свечи, 1 свеча для ведущего, кофейник (водяная баня), спички, ленты, контуры по стеклу), гроза (музыкальные инструменты, лист пластика (гром), спрей с водой), песочный стол. 
12.00-13.00 Открытие лагеря. Интерактивное занятие «Древо жизни» (А.Д.Гусарова).

13.00-14.00 Обед.

 14.00-15.00 Мастер-класс по отливке свеч из парафина с наполнением (О.Ю. Полякова, М.С. Кириллова).

15.00-16.00 Музыкальная импровизация «Гроза» (О.Ю. Полякова). Проводится с шумовыми инструментами, которые успешно используются дефектологами. 

16.00-17.00 Поиск света на песочном столе. Выпускание небесных светил (рисование солнца). 

Работа со словами-лучами на «солнце» - на большом листе бумаги (можно использовать доску, стенд и др.) пишем придуманные детьми добрые слова, начинающиеся с букв, из которых состоит слово «свеча». Таким же образом ежедневно происходит работа с каждым из слов-артефактов. 

Рефлексия дня. «Вечерняя свеча» - обсуждение событий и впечатлений минувшего дня в темной комнате с зажженными свечами.
Второй день
В течение второго дня участники лагеря знакомятся с фольклорным материалом (карело-финский эпос «Калевала», русские былины) в интерактивной форме — занятия проводились специалистами библиотеки для слепых и музея «Кижи». Согласно «легенде», во второй день Зима похищает дорогу, чтобы дети не могли добраться до музея, поэтому чтобы попасть туда, они должны выполнить задание — сделать коня из ткани и ниток (в технике изготовления тряпичных кукол).
Артефакт: «конь».
Материалы: материалы для изготовления коня (ткань, нитки, ножницы). Кантеле, гусли.
12.00-13.00 Занятие Библиотеки для слепых с тактильной книгой «Рождение кантеле». Игра на кантеле (И.Б.Щелупанова).

13.00-14.00 Обед. 

14.00-15.00 Мастер-класс. Изготовление тряпичного коня (М.С. Кириллова).

15.00-17.00 Посещение тематической экспозиции музея «Кижи». Рефлексия дня. «Полив» (добрыми словами) посадок.
Третий день
Третий день полностью проводился по авторским методикам приглашенных специалистов — занятие по музыкальной терапии, выступление кукольного театра, мастер-класс по рисованию на молоке и занятие по теме кукольной сказки (лепка из пластилина сказочного мира). Артефактом является ключ — дети получают мешочек, который обронила Зима, они должны угадать, что в нем находится (по сюжету это ключи из разных сказок). Выдаются картинки-подсказки, на которых изображены разные ключи (дверной, сантехнический, ключ-родник, скрипичный ключ с нотами и др.), задание — выделить общее понятие. После его выполнения каждый получает ключ из мешочка (ключи разные, дети сами выбирают понравившийся). В конце дня участникам лагеря дается домашнее задание написать и подготовить свою собственную сказку, которое они должны выполнить до пятницы. В сказке нужно рассказать, что за ключ у каждого участника, что он открывает, как потерялся и его дальнейшая судьба.
Артефакт: «ключ»
Материалы: музыкальные инструменты, ключи, рисование на молоке (молоко, йод, зеленка, фукорцин), картинки-ребус, пластилин.
12.00-13.00 Музыкальная терапия. Игра на кантеле и различных музыкальных инструментах (С.Я.Стангрит).

13.00-14.00 Обед. 

14.00-14.30 Кукольный театр (А.В.Антонова). Авторская сказка.

14.30-16.00 Мастер-класс по рисованию на молоке (А.В.Антонова).

16.00-17.00 Музыкальная импровизация. 

Рефлексия дня.
Четвертый день
В четвертый день главной темой является авторская сказка Сергея Козлова про Ежика и Медвежонка, которую ребята с помощью педагогов и родителей ставят в театральной студии. Для попадания в сказку они должны помочь Медвежонку найти Ежика. По сюжету Зима похитила из сказки все улыбки. Чтобы помочь обитателям сказки, от каждого участника нужно целых две улыбки. Ребята должны угадать «данетку», как получить две улыбки (задавая вопросы, на которые ведущий отвечает только «да» или «нет», они угадывают слово «зеркало»). На мастер-классе нужно сделать себе помощника (ежика из помпонов), который «принесет» зеркальце и отдаст каждому участнику.
Артефакт: «зеркало».
Материалы: ежик (помпоны, нитки, ножницы), конверты, зеркала.
Мы пришли в новую сказку «Ежик и медвежонок». 

12.00-13.00 Мастер-класс «ежик из помпонов»  (М.С.Кириллова) 

13.00-14.00 Обед. 

14.00-17.00 Театральная студия. Спектакль по сказке «Ежик и медвежонок» (Г.Э.Козулина).

Рефлексия дня.
Пятый день
В последний день лагеря дерево «вырастает» и становится артефактом. 

Участники лагеря должны презентовать написанные ими сказки и составить из них общую книгу сказок — проиллюстрировать картинками, сшить вместе, украсить и подписать.

В заключительной части программы ребята должны победить Зиму, которая превратится в Весну. Все артефакты нужны для игры по станциям — Зима пытается заколдовать команду, а волшебные предметы помогают ребятам (свеча — это тепло против насылаемого холода, ключи освобождают сказки, из которых они было похищены, конь помогает преодолеть препятствия в пути, дерево задерживает ветра, в зеркале Зима увидит себя и расколдуется, превратится в Весну). После преодоления всех препятствий остается финальное задание — кроссворд, который нужно разгадать, чтобы получить отгадку — СЛОВО. В нашем лагере кроссворд находился на дверях домового храма, после решения дети заходили в храм, где их ждал священник, который рассказывал значение начала Евангелия от Иоанна и беседовал с ребятами. 
Завершался лагерь общим чаепитием и обсуждением впечатлений.
Артефакт – «дерево»
Материалы: «выросшие деревья» (нужно сделать самим), кроссворд (ватман, буквы на стикерах), костюм Зимы и Весны, скамейки.
12.00-13.00 Составление «Книги сказок»

13.00-14.00 Обед. 

14.00-16.00 Игра по станциям. КРОССВОРД «СЛОВО».

Следующую часть может проводить священник.
16.00-17.00  Рефлексия дня и отзывы о лагере. Закрытие лагеря.
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